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BBEJIEHUE

Mertoauueckne yka3aHUs K 1ab0paTOpHBIM paboTam 1o paszpeny «Mc-
noJib30BaHue nporpamm B cpene Windowsy aucuuminabl «OCHOBBI IIPOrpam-
MHUPOBaHHS M MH(POPMAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHH» KacaroTcs ABYX JIaDOpaTOpPHBIX
pabort: «OcHoBbl pabotsl B MathCAD. MaTtemaTtudeckue BeIYUCICHUs, paboTa
¢ daitmamu u noctpoenue rpaguxos» u «I'paduka B cucreme MathCAD».

YuuBepcansHas MaTematudeckas cuctema MathCAD sBisiercss omHOM
U3 JYYIIMX CUCTEM JUISl HayYHO-TEXHMYECKUX BhlYMcIeHHd. B cpene Mathcad
JIOCTYIHBI 0OJiee COTHH OINEpaToOpoOB U JIOTMUECKHX (YHKUHMH, NMpeaHa3HaueH-
HBIX JUIS YUCJICHHOTO U CUMBOJIFHOTO PELICHHs TEXHHUYECKHX MpoOieM pasiu-
YHOW cioxHOCTH. OHA MMEET MOIIHBIE CPENICTBA JUIsl peai3aluy YHCICHHBIX
METOJIOB PacueTa, BO3MOXHOCTh BBIITOJHEHHsI MHOTUX OIEpalyii CHMBOJILHON
MareMaTukH. VcxonHble JaHHbIE U Pe3yJIbTaThl BEIYUCICHUH TPEICTaBISIFOTCS
B €CTECTBEHHOM MaTeMaTHYECKOM BHJIE.

Mathcad conepxur:

& OOIMPHYIO OMOIHOTEKY BCTPOCHHBIX MATEMaTHUECKUX ()yHKITHI;

® MHCTPYMEHTHI TOCTPOEHHS TPa(UKOB PA3IUIHBIX THIIOB;

® CcpeJIcTBa CO3JIaHMs TEKCTOBBIX KOMMEHTapHeB U O(OPMIICHHS OTYETOB;

® KOHCTPYKIIMH, NOAOOHBIE MPOrPaMMHBIM KOHCTPYKLMSIM SI3bIKOB IpOTpa-
MMHPOBaHHS, MMO3BOJISIONINE THCATh NPOTPaMMBI JUISl PEelleHHs 3aj1ad, KO-
TOpBIE HEBO3MOXKHO HJIM OY€Hb CIIOXKHO PELINTh CTAaHIAPTHBIMUA MHCTPYMEH-
TaMH T1aKeTa;

® yI00HO OPraHW30BaHHYI0 WHTEPAKTUBHYIO CHUCTEMY IOJIyYEHHUs! CIIPaBKU U
OIepaTUBHOM MOJICKA3KHU.

[IporpammHBIe CpelCcTBa TAaKOTO poja HAa3bIBAIOT YHHBEPCAIBHBIMH Ma-
TEMaTHYECKUMH IaKeTaMH, CHCTEMaMH WIN cpelaMu. Kak B 3JIEKTPOHHBIX
Tabnuuax, J1oboe U3MEHEHHE COJep)KUMOro pabodero moxkymenra MathCAD
BBI3bIBAET OOHOBJICHHE BCEX 3aBHCHUMBIX PE3yJbTaTOB W NEPEPUCOBKY Ipadu-
koB. OOBbeuHSS B OTHOM paboyeM JIMCTE TEKCT, rpauKy W MaTeMaTHYeCKue
BBIKIagKkH, Mathcad oOjerdaer moHMMaHHWE CaMBIX CJIOXKHBIX TEXHHYECKHX
BBIYHUCIICHUM.



JJABOPATOPHAS POBOTA 1

OCHOBBI PABOTBI B MathCAD.
MATEMATHYECKHUE BBIYACJTEHUA, PABOTA C ®AWNJIAMUA
U MOCTPOEHHUE I'PA®UKOB

Lenp pabotsr — Hayaurbest paGortats ¢ mporpammoit MathCAD. Ber-
YUYUTh HAa3HAYCHUE OTAEIbHBIX IYHKTOB MEHIO, aHEJIeH HHCTPYMEHTOB M 3Jie-
MeHTOB. HayuuThCsl IPOBOJUTH MaTeMaTHUECKHE BBIYHUCIICHHS U TIPE/ICTABIATh
MOJyYeHHBIE PEe3yiabTaThl B rpaduueckoid (opme ¢ MOMOMIBIO MPOrpaMMbl
MathCAD.

1.1 O6mue cBegeHus

1.1.1 Pa6ora ¢ o6aacramu MathCAD

1.1.1.1 O6nactu 8 MathCAD

Kaxnoe ypaBuenune MathCAD, tekcroBbiii maparpad, u rpaduk Ha pa-
6ouem sucte (Worksheet) - ormenbHBIN 0OBEKT HA3bIBAEMBIH 06jacmblo. Bl

MOXETE bl0eUmb OTACIbHYI0 00/1aCTh, HAXKUMasi HA MaTeMaTHYECKUH 00BEKT

WII TEKCT B BaileM pabodeM jucte. Toraa BblnelieHHas 00JacTh MOSBISIETCS C

TOHKUM TPSIMOYTOJILHUKOM BOKpYr 3Toro oobekra. Ecnu Bbel mepemernaere

Balll Kypcop Ha OJIHY U3 T'paHeil BBIICICHHON 00JIaCTH, 3aMEThTE, KaK Balll Kyp-

COp M3MEHseTCs Ha MaJICHBKYIO PYKY - 4TO H03BoJisieT Bam nepemewams 06-

nactb. OOpaTuTe BHUMaHUeE, YTO, €clii Bbl HA)KMMaeTe B MaTeMaTHYECKOH 00-

nactH, Bel OyneTe BUIETh CHHUE JTMHUM BBIOOpA IO/ COAEP>KMMBIM BBIOPaHHOM

B Hacrosee BpeMs obnactu. Eciin Bel BeIensiere TeKcToBYI0 001acTh, OyayT

BUJIHBI YepHBIE OJIOKHM B KaXJOM YIIIy M CepeIrHe KaXIO0H JIMHUA. DTH OIOKH

MIO3BOJISIOT U3MEHSATH pa3Mephl TEKCTOBBIX 00acTeil Ha BameM padodeM JmcTe

(worksheet).

1.1.1.2 Tlepemenienne obmacteit

Bbr MoxeTe Takxke ¢ nomowppio muuuu evioerums(drag-select) muoro
obuacteil 0IHOBPEMEHHO, YTOOBI epeMelaTh UX Ha IKpaHe M0 CBOEMY YCMOT-
penuto. Yto6sI mepemeinats obnacti B Bamem Worksheet vHyxHo:

*  [enkHyTh B MycTO# 0071aCTH, YTOOB YCTAHOBHUTH KPacHbIi Crosshair kyp-
cop B Bam Worksheet, a 3arem tpeGyembie obmactu drag-select, Tak urto
OHHU TIOSIBJISIIOTCS B BBIZIEJICHHBIMY LITPUXOBOH JINHKEH B BHIOpaHHBIX OJI0-
Kax.

= JlepememaiiTe Kypcop MBIIIN BHYTPH OJJHOTO U3 OJIOKOB. 3aMeThTE, YTO OH
CTaHOBUTCS MaJICHbKOW YepHOI pyKOIl.

=  ViepxuBaiiTe KHONKY MBIIIM U MEPETACKUBAWTE Kypcop MbIU. Bce BbI-
OpanHbIe 001aCTH OYIyT IPH ATOM JABUTATHCS.

Kak Tonbko Bbl pazmectuin o0nacTh B HY)KHOM MeECTE€, OTIYCTHTE

KHOIIKY MBIIIN U IIEJIKHUTE Ha MyCTON YacTH 3KpaHa, YTOObI CHATH BbIJENICHNE

obnacreil.



Tloockaska: Ecan HY>KHO BBIISIHUTH FPYMITy 00JIacTe, U CHATH BbIAEIC-
HHE OXHOM M3 HHX, TO yuepxusas [Shift] BemonanuTe [Click] Ha oTaenbHBIX
obmactsx, wim ucnons3yite [Shift] [Click], uto6sr BEIOpaTs 06macTn oqHy 3a
JIPYTOH.

Jpyroii crioco6 yBumets obnacti B BameM Worksheet cocrout B oM,
49100BI BEIOpaTh Regions B Mewio View. I'panuIipl 06:1acTH OYAyT MOACBEUCHBI
KOHTPACTUPYIOIIAM (POHOM.

1.1.1.3 Y nanenue u BcraBka O6nacteit

Bbl MOXKETE TaKKe JIETKO YOAsTh BIOpaHHbIe obnacti. Beibepute mMa-
TeMaTHYeCKUe 00JIACTH B MOJUEPKHYTHIX IITPHXOBOM JMHHEH OIOKAX JTHHUH, U
BeiOepure Cut B mento Edit. Temeps 1men4ok B MycTOM MECTe M BhIOHpaeTe
Paste B menro Edit, uToObI BOCCTaHOBHUTH ypaBHEHUsI. DTO MOXKET OBITH MOJIE3-
HO, ecnu Bbl ynansere koe-uto cinyyaiiHo. Mcnons3ys 3Ty meroauky, Bel Mo-
JKeTe BBIOMpaTh MHOrO oOiacTeil cpasy W ynanarh ux. U, ecnu Bwl nemaere
onmOKy, BBl MoXkeTe JIerko BepHYTh 00JIaCTH, eCli BBl BCTaBisieTe UX MpPEx-
zie, ueM Bol Boipe3asu koe-uto ere.

1.1.1.4 BeipaBauBanue Oo6nacteit

Bbl MoKeTe BBIpaBHHBATH MHOTHE OOJIACTH BIOJB WM ITONEPEK CTpa-
HHIIBI, UCTONB3yst kKomanay Align Regions B mento Format. Jluneiika q1oky-
MeHTa, JIOCTyIHas B MeHI0 View mo3Bosisier Bam ycraHaBmMBaTh MO3UIMH Ta-
OyISIUY ¥ PEKOMEH/IAIIMH BBIPABHUBAHMUS Ha CTPAHHIIE.

1.1.2 BBoja JaHHBIX

1.1.2.1 BBox TekcTa

YroObl co3aaBath TekcTOBYIO 00nacth, [Click] B mycroii obmacTu akpa-
Ha, 4TOOBI YCTAHOBUTBH KpacHBIN Crosshair kypcop, W HameyaraiTe JBOHHYIO
kaBbIuKky [']. Bel MoxeTe Takke HayaTh HAOMPaTh TEKCT, U KaK TOJBKO Bbl
HarnedaTtaete npoden, MathCAD koHBepTHpYeT Hale4aTaHHOE M3 MaTeMaTHIe-
CKOI1 00J1aCTH B TEKCTOBYIO 00JIACTh.

Tenepp Bbl MoxeTe Hameuyaratk TO, YTO BBl XOTHTE, TaKXke, KaK B TeK-
CTOBOM IHporieccope. 3aMeTbTe, YTO C POCTOM TEKCTOBOH OOJIACTH pacTeT M
YepHbIH OJIOK BOKPYT Hale4aTaHHOro TekcTa. Kak TOJbKO c/enaH IIenYoK BHE
TEKCTOBOI 00JIaCTH, MOXHO BBECTH APYI'YIO0 TEKCTOBYIO 00JIAaCTh MJIM MaTeMa-
THYeCKOoe BbIpakeHHe. UepHBIN OIOK MOSBIAETCS TOJIBKO BOKPYT AKTHBHOM
obnactu.

Mento Format MathCAD mno3posnsier Bam BbiGupaTh mpu®Thl, pasme-
pbl wpudTa (MyHKTHI), OTCTYIBI U Apyrue onuuu. Mento Edit Bkitovaet cTaH-
mapr  WORDPROCESSING: onuuu  tuna  Copy(Konuposars),
Cut(Beipe3ats) u  Paste(BcraBurn) Ttakke kak  Find(Haiitn),
Replace(3amensits), u Check Spelling (IlpoBepka rpammaruku). bosb-
MIMHCTBO ATUX (YHKIMH TOCTYIHO M3 HaHenu «PopmMaTupoBaHue.

Ilo ymom4aHMio, TEKCTOBBIE OOJACTH TEPEKPHIBAIOT JIpyrHe objacTw,
KOTOpBIE CIIEYIOT 3a aKTUBHOM, MOCKOJIbKY Bbl Moxere BBOIUTH Oosibliiee
KOJM4ecTBO Marepuana. Ecim sxenmarenbHo, 4TOOBI 00JIaCTH, CIEAYIOLNIHE 3a



TEKCTOBOM, MepeMeNIaiuch BHU3, KAK B TEKCTOBOM IpoIleccope, HYXKHO JeH-
CTBOBATh CIEAYIONUM 00pa3oM:
1. Illemuok B TeKCTOBOW 0obGiacTh W BhIOHpacTe Properties B merto
Format.
2. Ilemuok Ha Brmagke "Text" u Bei6op "Push regions down as you
type (Ilepememniats o0macTe BHU3 IpH IevaTy.)"
Cruiu MathCAD u ma6a0HbI TO3BOJSIOT OOJETYHUTH CO3NAHUE W
(hopMaTHpPOBaHUE HOBBIX JJOKYMEHTOB.
1.1.2.2 Onpenenenue nepeMeHHbIX
MOXHO ONpeACINTh MEPEMEHHYI0, KOTOPYIO MOXHO HCIOJb30BaTh B
MOCIIETYIONIUX BRIYUCIIEHHAX. JIJIs1 3TOTO yCTaHOBUTE KpacHBIN Crosshair B my-
CTOE MECTO U HareuaTaure:

KuaBuartypa Ha sxpane
Age:23 Age ;=23

Korna nabupaercst nBoeroure (knaBumia [:]) Wik Ha)XMMaeTcs: KHOTKA

omeparopa npucBanBanus Ha nmanenu Calculator, MathCAD otoGpasxaet

: =. Oneparop npucBauBanus (aBoeroure pasusercs) B MathCAD wucnons3y-
eTcsl JUTS OTIPEACITICHUN TIEPEMEHHBIX.

UroOBl yBUIETh 3HAUCHNE TOW WM WHOW NMEPEMEHHOW HareudaTairte eé
UM M IOCTaBBTE ITOCTIE HEero 3HaK =. Ha skpaHe MOsIBUTCS 1OCiIe 3HAKa PaBEeH-
CTBa 3HAYCHHE NIEPEMEHHOM, KOTOPOE OHA UMEET B HACTOSIIIIUIA MOMEHT.

1.1.2.3 Onpexnenenue quanazoHa nepeMeHHBIX

Hasnauenue nuamnasona 3naueHnii nepementoi B MathCAD BoeimosHs-
ercst mpocto. Hampumep, 4To0BI cO31aTh MEPEMEHHYIO X, KOTOpas NPUHUMAET
MOCJIEIOBATEIEHO 3HAa4YeHus menbix yucen oT 0 mo 10, ycTaHOBUTE KpacHBIH
crosshair B cBo60oaHOM MecTe, U TieyaTaiTe

X:0; 10
TTocne HIC/IYKa BHC BbIPAXKCHUS, Brl JOJIX)KHbBI BUJIETH
x:=0..10

3amerbTe, 4TO, KOorna Bel HanewyaTaeTe CMMBOJI TOUKH C 3amsToi [;], Ha
JKpaHe O0TOOpaxkaroTcsi n1Be ToukH (m..m) okpyxkeHHsie placeholders (m - 3Ha-
KOMECTa, KOTOPBIC JOJDKHBI OBITH 3allOJIHCHBI YHCIaMU WM UMEHAMH Iepe-
MEHHBIX). DTO — onepaTop duanazona snavenuil nepemennoi MathCAD. [py-
roif myTh MOMECTHTH ONEpaTop MepeMeHHOW auama3oHa B Bam Worksheet —

kHonka Range Variable ™ wa uHCTpyMeHTansHoM manenn Calculator.

Bbl MoxeTe Teneph MCIHOJIb30BaTh MEPEMEHHYIO [Hala3oHa TakK, €CIu
OBl 3TO ObLTA JI0OAst Apyras nepemenHas. 3amerste, uto MathCAD cosnmaer
TaONMIly BBIBOJIA - BEPTHUKAJIBHBIH psJl OJOKOB, KOTOPHIE COJIEpXKaT 4yucia -



koraa Bel Haneuaraete [=] mocie BhIPaXXEHUSI, BKIIOYAIONIETO IEPEMEHHYIO C
JIMAna30HOM 3HAYEHUH.

Ecmu Ber xoTHTe, 9TOOBI Ball Iuama3oH MPUPAMICHAS OTJINYajIcS ObI OT
1 (3HaUeHHe 1O YMOTYAHHIO), BBEAUTE credyloujee 3HaueHue B JUANA30H MOCTe
nepBoro. Hanpumep, 9To0BI CO3IaTh IEpEMEHHYIO AUANa30Ha X, KOTOPHIA HAET
ot 1 no 10 ¢ mpupamenuem 0.1, HaneyaTaiire:

x:1,1.1; 10 CM. Ha DKpaHe x:=1,11.10

3aMeThTe, 4TO BBl HameuaTanu 3amATyro Nepel] BTOPhIM 3HAUEHUEM B
JMara3oHe, W 3aTeM BBl HamedaTanu TOYKY C 3amsaToil [;] mocne BToporo 3Ha-
yeHus. BoT - HekoTopble pyrue npuMepsl, Habopa Ha KilaBHaType U UX 0TOO-
pakeHHUE Ha dKpaHe:

Ha0op na knapuatrype Ha skpane

X:1,1.1;1.8 x:=11.1..1.8
Data:-10,-8; 0 Data: =-10,-8.. 0
N:202,192; 102 n: =202,192.. 102 3neck auana3oH yMeHbIIACTCA!

1.1.2.4 Onpenenenne QyHKIHA

CHUHTaKCHC, UCTIONB3yeMbIi uT00bI onpeaenuTh GpyHkimoo B MathCAD,
ToT €. Hampumep, ycTaHOBUTE KpacHBIN Crosshair B mycryro o6iacTh U Hare-
yaTaure:

f(X):x"2 Ha skpaHe nosiBuTCS: f (X) = X2

3ameTbTe, YTOOBI ONPENeIUTh (QYHKLUHIO Onepamop npucéauéanus Vic-
HOJIB3YETCs TAKKe, KaK OH HCIONB3yeTCs, YTOOBI ONPENeTIUTh ePEeMEHHBIC B
MathCAD.

Kak Tonpko Ber onpenenmm pyrkmuro f(x), Ber MoxkeTe ucmons30BaTh
ee 10 CBOeMY YCMOTPEHHIO:
= [loxcTaHOBKA YHCIIOBOTO 3HAYCHHS Kak mapamerpa f(x).

f(10) =100
= Ormpezernenue NepeMeHHYIO U MOJICTAHOBKA €€ Kak napamerpa B f(x).
x:=3 fx)=9

=  OmnpezneneHue quana3oHa NEPEMEHHOM U MOACTAHOBKA €€ KaK IapaMeTpa B
f(x), 9TOOBI OTYYHUTH TAONUITy 3HAUCHUH.

a:=0.3 f(a=
*  MO’KHO ONpeNeNnuTh APYryio QYHKIHIO C TOMOLIbI0 QyHKIHH f:

gly) :=f(y)+6



Iomumo omnpeneseHuss GpyHKLHH, UCTIOIB3YOLICH alreOpanyeckue Bbl-
paxKeHHs, OCTPOCHHBIE C IOMOILIBIO KJIABHATYPhl WJIM MaTeMaTHYECKHX HH-
CTPYMCHTAJbHBIX MaHeJel, MOXKHO B BBIPaXKGHHE BKIIOYATH JIOOYI0 M3 COTEH
scmpoennvix ynxyuii MathCAD.

YT0oOB! YBUIETh CHHCOK BCTPOCHHBIX (YHKLIHUH HAPAIY C MX KPaTKHUMH
omucanusiMu, Beioepure Function B menro Insert. Inamorosoe okwo Insert
Function mo3Bossier Bam BcrapisaTe uMst GYHKIMH HemocpencTBeHHO B place-
holder matemaTnueckoro BbIpaXKeHHsI.

Bbl MoOeTe Takke HalmedaTaTb WUMsi JIFO0OH BCTPOCHHOH (YHKIHH
HETOCPEICTBEHHO C KJIaBHATYPBI.

1.1.2.5 ®opmupoBaHne MaTEMaTHIECKHX BBIPAKEHUH

[IenKHUTE MBIIBIO B IIYCTOM MECTE, YTOOBI MOSIBUIICS KPAcCHBIi Cross-
hair kypcop. Termeps Hameuaraiire:

1+ Ha skpane: 1+m

ITocne Toro, kak Bbl HamewyaTtaere +, MOSBUTCS MaJ€HbKUHM YEpPHBII
00K, pa3rpaHUYCHHbBIH CHHUMU JUHUAME penaktupoBanus. B MathCAD stor
uepHbIid 6ok HasbiBaeTcs placeholder. Ipogomkaere meyataTh U HE3aBUCHMO
orToro, uro Bel HaneuaTaeTe, 3o Oyaet noseisAThes B placeholder. Hanpumep,
Harnevaraiite 2 B placeholder, 3atem Haxmure, paBusieTcst (=), 4TOOBI YBUICTH
pe3yJibTar.

OCHOBHBIE OIEPATOPbI NEPEUHNCICHBI HUKE, HAPSIYy C MX KJIaBUIIAMH U
OKBUBAJCHTHBHIMU KHOIIKAMH HMHCTPYMEHTaIbHOM maHenu «KaubKyasirop»

Maremaruueckue Boipaxkenust B Worksheet MathCAD’a nosiBnsiroTcst B

3HAKOMOM MaTeMaTHYECKOM MPEACTABIEHUH - YMHOXKEHHE KaK TOTHSATas TOU-
Ka, JICJICHUE C TI0JIOCOH JIeJICHHUs, CTEIICHH B MOHATOMN MO3UIIUH, U TaK Jajee.

HNHcTpyMeHTalbHast naHeab Kanabkyasitopa

Onepauun HasxkaTue kiaapumu | Ilpumep KHonknu
Crnoxxenue + 2+2=4 +
Brrunranue - 2-2=0 =
YMHOKEHUE * 2*2=4 *
Jenenue / 2/4=05 . 4
Bo3Be/icHIE B CTEIICHD " 22=14 =

VYcranoBuTe KpacHbIi Crosshair u namedaraiire ciemyroriee (OGparure
0cob0e BHUMaHUE Ha TO, YTO CIIy4aeTcs, Koraa Ber Haxumaere mpoben):

Hasatue kaaBum Ha skpane

f(x):x+6[IIpoden]*(x*3[Mpobe.]-1) f(x) == (x + 6)-(x3- 1)



[lepBeIii pa3, korna Ber Haxxumanu [[Ipo6en], Bor BeiOpanu x+6] cu-
HUMU JTMHUSMH pepaktupoBanusi. Korna Bel Hamewartany 3HaK yMHOKEHHS, Bbl
YMHOXHIIM 3TO TOJIHOE BBIPAXKEHHE Ha BBIPAKEHHUE, KOTOPOE CIEIOBAIO 3aTEM.
Ecnu 661 Bor He naxanu [[IpoGes] mepssiit pas, Ber yBumenn 661 f(X) 1= X +
6-x° — 1, 4TO SBIAETCA APYTUM BBIPAKEHUEM.

Korza Bel naxumanu [IIpo6e], Bropoii pa3s, x° 6blL1 BbIOpaH CUHMMU
JUHUSIMHU penaktupoBanus. [losTomy, korga Bel Haneuatanu -1, Bel BeIONHS-
71 BeluMTaHueE U3 X°. CpaBHUTE TO, YTO MOJTyYaeTCs eciv Bbl Hamevaraere:

f(X):x+6*(x3-1) Bbl I0/KHEL YBUAETH 310: £ (x): = x + 6-(x%1)

Onepatop BO3BEJCHUS B CTENIEHb HA3BIBAETCS JIUNKUM OTIEPATOPOM, TO-
TOMY YTO BBOJUMBIC CUMBOJIBI «IIPHUICPKUBAOTCS MOKA3ATEIs CTCIICHH, TIOKa
BbI He BepHETECh CHHMMU JIMHUSMHU PEIaKTUPOBAHKS OOPAaTHO K OMOPHO# JiH-
Huu, Haxumas [IIpoOen]. Dta «HEMOABMIKHOCTB» OTHOCUTCS K CTEIEHSM,
KBaJpaTHBIM KOPHSIM, HHICKCAM, U ICICHUIO.

Brl MoXxeTe Takke HCHOJIB30BaTh KIABHIIN Kypcopa, 4TOOBI mepeMe-
mate Kypcop (TOYKY BBOAA) B YPaBHCHHWH WU BBIOMPATh pa3IMIHBIC YacTH
ypaBHEHHS, KOTOpBIe BBl X0TEemH OB peJaKTHPOBATE.

1.1.2.6 Omnpenenenue BEKTOPOB U MaTPUIL

MathCAD umeeT MHOTO MOIIHBIX BO3MOKHOCTEH M QyHKIHUH 11st pabo-
Thl ¢ Maccueamu 4YWCell, TUTA BEKTOpPOB M MaTpull. Co3naHue BEeKTOpa HId
marpuisl B MathCAD 3akimtouaercst B BRIOOpE M3MEPEHHI MaCCHBa U 3arioJiHe-
uuu placeholders (3makomecr).

Hanpumep, 9yToObI c031aTh BEKTOP V aHAJIOTHYHBIA NPUBEACHHOMY HU-
JKe, YCTAHOBUTE KPaCHbIi Crosshair B HekoTopoe cBOOOIHOE MPOCTPAHCTBO U
=  Hameuaraiite V:

»  Haxwmute [Ctrl] M, win HaOXMHUTE KHOTIKY [:::] Ha MaHeJIn HHCTPYMEH-
TOB, WK BeiOepute myHkT Matrix B mento Insert.

*  3anoJHHUTE COOTBETCTBYIOLINE KOJIMYECTBA CTPOK U cTonONoB. Hanpumep,
BBOJIMMBIN BEKTOP UMeeT 3 CTPOKH U | cTonder.

= [Ilemuox na BeraBke mm OK.

»  3Bamonawute placeholders cooTBercTByronmMME 3HaYeHHAMHE. VICTIOB3yiiTe
[Bruaaaka([mo3uuust Tadyasiuu]), utoOsl asuratees ot placeholder k
placeholder BuyTpu BekTOpa, MWK IIETIOK Ha COOTBETCTBYOMIEM place-
holder, uTo6s1 BEIOpaTH €ro.

3.3
vi=|-1.2
8



UroObl 0oOpamarbcss K OTIACIBHOMY 3JEMEHTY BEKTOpa, UCIONB3YHTE
HUMNCHUU UHOeKc, KOTOPBIM CO3/MaeTCsl, MPU BBOJIE JIEBOH KBaJpaTHOW CKOOKH

s .
(D), unm, ucnones3yst KHOMIKY N B MHCTpyMeHTa bpHOM manenu Calculator.
Io ymMomuaHUIO MEPBbIA 371eMEHT UMeeT uHaekc 0:

Habepure Ha 3kxpane
v[0=3.3 Vo=3.3
Crnenmyromuii 31eMeHT UMeeT HHIEKC 1:
HaOepure Ha sxpane
v[1=-1.2 vi=-1.2
Ilocnennuit 3n€EMEHT UMEET UHAEKC 2, U TaK Jajee:
HaOepure Ha sxpane
v[2=8 V2=8

Jnst ynobctBa, Bel MoXkeTe onpenensiTh MHIEKC KaK NepEeMEHHYIO Trha-
na3oHa, YTOObI 00PaTHTHCS KO BCEM DIIEMEHTaM Cpasy:

HaGepure Ha 3xpane
i:0;2 i:=0.2
v[i= Vi =...

BaxxHo moHATH, 4TO UHIEKC Bekropa Bcerga Oyner B MathCAD nuanazonom
MOCIIEAOBATENBHBIX IENBIX uncen, HaunHaromeMces ¢ 0. JlroOble 3HaueHHs, He
omnpezenennsie Bamu 0yayT onpenenenst MathCAD’om pasubsimu 0. Hampu-
Mep, pacCMOTPHTE:

HaOepure Ha skpane
i:2;5 i:=2.5

wrong[i:1 wrongi: =1
0

0

wrong= 1

wrong=

1

1

1

MosxHO OBUTIO OBI OKHAATH, YTO BEKTOP WIONQg OyIeT UMETh YeThIpe
ajeMenTa (2-oi, 3-ui, 4-pId ¥ 5-p1ii). OQHAKO, BUIHO, YTO OH MMEET IIEeCTh



3neMeHTOB. JT0 motomy, 4to BHyTpeHHe MathCAD Bce erie coxpaHser ciel
0-b1x # 1-bIX 35eMeHTOB. Y MoTOMY 4uTO OHM He ObUIH onpezeiensr, MathCAD

MIpUCBOUI UM 3HaueHue 0.
[Tone3no wWCHONB30BaTh BEKTOPHBIE 3JIEMEHTHI KaK MapaMeTpsl (yHK-
LIUH.
Hanpumep, Mb OyneM HCIIONBb30BaTh MEPEMEHHBIE U (YHKIHMIO, OIIpe-
JETICHHYIO HIXKe!
W

b:=5 =2 f(v)=——xv+a
2 V) 9><b2x

Tenepp onpenenum BEKTOp, U OyIeM HCIIOIB30BATH €0 HJIEMEHTHI KaK
napameTp QyHKITUH:

1 2.004
vi=|-2 i:=0.2 f(v,)=|2-0.13i
3 2.023

Bbl MOXeTe Takke HCIONIb30BaTh BEKTOPHI KakK MapaMeTphl (YHKIHH.
Hamnpumep:

HaOepure Ha sxpane
f(x):[Ctrl]4x f(x) =3 x
31ech HCHONbB30BAJICA BEKMOPHbIL ONEPATOP CYMMUPOBAHUS, KOTOPBIN
Zu

ABJIACTCA TAKXKE JOCTYITHBIM 6.]'[31"0}18.1.)5[ KHOIIKC Ha HHCprMeHTaHLHOﬁ

nagenu Vector m Matrix.
f(v)=2

BoJIBIIMHCTBO BEKTOPHBIX M MAaTPUYHBIX OIEPATOPOB MOXKET OBITh
HaiiIecHO B MHCTPYMEHTAJbHOI manenu Vector m Matrix, B tabnune - mepe-
9YeHb HECKOJIBKIX OCHOBHBIX:

Onepanun Kaagu- OroGpa- KommenTapmii Knonka
U JKeHue
OTtoOpaxkaercst g
i} Ry
CkanspHoe [Shift]8 vew MoT00HO CKa
IIPOU3BEICHHE JIAPHOMY
BexropHoe EE— gl
P [Ctrl]8 vXw —
NpOU3BEICHHE |x|
JerepMuHaHT | M| o
Bo3sepamaer 2-
<2>
Cronben [Ctrl]6 M ofi ctonber M




MathCAD umeer mupokoe pasHooOpasue BCTPOCHHBIX (YHKLHE st
PabOTHI C BEKTOPaMH ¥ MaTPULIAMH.

1.1.3 Co3naHue 4 Hcnoab30BaHuEe rpadpuKoB

1.1.3.1 I'paduku BeIpaKeHUAN

MathCAD mo3BoisieT JIeTKO CO3/1aBaTh X-Y TpaguKH BBIPAKCHHUIA.
Habepurte BeIpaskeHHE, KOTOpPOE 3aBHCHT OT OJHOW IEPEMEHHOW, HampuMep,

sin(x), u 3arem MienKHUTEe HAa KHOMKe X-Y Plot i B TMaHEJIU UHCTPYMEHTOB
Graph, unu Beibepure Graph = x-y Plot u3 menro Insert, win naxvure @.
3arem HaxkmuTe [Enter].

BroammMoe BeIpakeHHE Jake He 00s3aHO OBITH pyHKIHEH X. [IpoOyliTe
BBecTH Y/\2[spacebar]-3*y, a zarem xitou @. MathCAD omnpenenut pa3yMHBIiH
JMarna3oH 3HAYCHUH 1T 3aBUCHMON ITEPEMEHHON B BaIlleM BBIPaKCHHUH.

1.1.3.2 Tloctpoenne rpaduka HyHKINH, UCTIONB3YIOMICH AUana30H 3Ha-
YEHUI epeMeHHON

Korma Bor crpomiu rpaduk BeIeyoOMsHYTHIX Bipakenuit, MathCAD
BBIOMpAJ JHMana3oH JUis 3aBHCUMOI NMepeMEeHHOH 1o ymoiyaHuio. Bel Moxere
KOHTPOJIMPOBATh JUAala30H 3HAYEHUI 3aBUCUMOM NEPEMEHHOH, KOTOPBIE BbI-
BoJiTCs Ha rpaduk. YToObl NOCTPOUTH TpaduK MpocTOl (GyHKIMHU, UCTIONb3Y-
Io1Iel TMana3oH 3Ha4eHUH IEPEeMEHHOMN, MOCTYNAaNTE CIIeAYIONM 00pa3oM:
=  Omnpenenure GyHKIUIO OJHOM MEpEeMEHHOH, rpagk KOTOPOH HYXHO IO-

CTPOUTb.
Hanpumep, moctponm rpaduk cieayromei GyHKIHH:

Ha0epure Ha sxpane
f(x):-x"2[Spacebar]+8*x-27 f(x) ;= -x+8:x-27
=  Ompeznenure HE3aBUCUMYIO IIEPEMEHHYIO JUIsSi TOPH30HTAIBEHON OCH.
Hamnpumep:
HaGepure Ha skpane
X:0;10 x:=0..10

=  Cozpaiite rpaduk HaOpaB (@, 4TOObI CO31aTh X-Y rpaduK.

3arem Hamneuaraiite X B cepedune placeholder Ha ropusonTansHOR ocH,
u Haneuaratite f(X) B cepeoune placeholder va BeprukanpHO# ocH.
= 3akaHuMBaiiTe noctpoeHue rpaduka, Hadbpas [Enter].

BHuMmarens-HO 03HAKOMMBIINCH ¢ TpadukoM f(X) MOXKHO 3aMETUTB, YTO
KpHBasi BHIIVIIAUT HEMHOTO HEIUIaBHOW. UTOOBI CrilauTh KPHUBYIO, MPOOYiiTe
W3MEHUTh ONpeJieieHne X, npuBeaeHHoe Boime Ha x: = 0,0.1..10, roe BTOpoe
YKCcno, WM miar, obecneynBaeT npupamnenue. Ilpu ycranoBke mrara = 0.1
GoJiblIee KOJIMYECTBO TOUYEK OYAET BBIBEIEHO Ha rpaHK, YTO C/ENAET KPHBYIO
6outee rmagKou.



YroOb! oThopMaTHpoBaTh X-Y rpaduk, MIECIKHUTE 1Ba pa3a Ha HEM (WiIn
BeiOepure Graph = X-Y Plot B Mmexro Format), 4to0sl BBI3BaTh AHATIOTOBOE
OKHO (hopmaTrpoBaHusl. [lManoroBoe OKHO C HECKOJIBKUMH BKJIaJKaMHU I103BO-
JSIET W3MEHATH/BBIOMPATh JOTapU(MHIECKUE OCH, JHHHH CETKH, JIETCHJBI,
MPOCIIEKHUBATh THIIBI, MAapKePHI, LIBETa, peAensl ocH, u T.1. Illenkas aBa pasza
Ha mro0om ture Tpaduka MathCAD’a - KOHTYpHBIiA, TIOBEPXHOCTD, TIOJSAPHBIH,
BEKTOPHOE I0JIe, U T.J. — TOSIBISIETCSI COOTBETCTBYIOIEE AMATIOrOBOE OKHO
(hopMaTHpOBaHMUSL.

1.1.3.3 Iloctpoenue rpaduka AByx Win Oojee GYHKIHH.

IocTpoenue rpaduka HecKONbKUX (GYHKIMI B OTAEIbHOW 00NacTH Ha
€AMHCTBEHHOM CcHCTeMe KOOpAMHAT IPOU3BOJUTCS CIELYIOIUM 00pa3oM.
Hamnpumep, rpaduxu ynkuuii 1/z u z*2 Ha ogHoM yuactke. Hameuaraiite nsa
BBIP@XKCHUSI, OT/ICIICHHBIC 3aIIATOM, U 3aTeM HAKMHUTE (@)

Ha0epure
1/z[Spacebar],z*2@[Enter].

MoXHO Takxe HOOaBHUThH 3aIATYIO IMOCHE IOCIEIHETO BBIPAKCHUS HA
ocu Y, CONPOBOXIAEMYIO0 APYTHM BBIpaXKeHHEM. Takum oOpa3om, MOXHO MO-
cTpouts 10 10 BeIpaskeHU Ha OTHOM TpadHKe.

B BBIIIENIpHBECHHOM NpUMeEpe 00a BBIPaKCHUSI CTPOWIIUCH 110 OJHOMY
U TOMY XK€ CaMOMy JMana30Hy HE3aBHCHMOM IEPEMEHHOMN, HO MOXKHO HCIIOJb-
30BaTh J[Ba Pa3HBIX JUAaNa30Ha MePeMEHHbIX.

HaGepure Ha 3xpane
f(x):sin(x) f(x) :=sin (x)
g(t):t"3 gt) =t
x:-10,-9.9;10 :=-10,9.9..10
t:-2,-1.9;2 t:=-2,-1.9..2

Torna,

» HabGepute @ B HEKOTOPOM YHCTOM MECTE.

= B cepeaune placeholder na ropuzonransHoit ocu, Hareuaraiite X, t.

= B cepeaune placeholder na BeprukansHO# ocu, Hanevaraiite f(X), g(t).
Ha6epure [Enter].

1.1.4 Ananu3 pyHkuumii

1.1.4.1 Pemenne ypaBHEHUS C OJJHIM HEH3BECTHBIM

UroOsr HaiiTh pemenue ypaBHeHus f (x) = 0 gnsa gynkmum f (x), mons-
3YIOTCS] BCTPOEHHOH (PyHKITHEH HaX0XACHUS KOpHS root.

Beemure ¢pynkuuio f(x):

f(x) :==x3 +e*



BrenuTe HauanbHOE 3HAUCHUE [UIS MOMCKA PELICHUS (M3MEHHUTE €ro MPH
HEO0OXOTUMOCTH):

X:=3
Haiinute kopeHs:
soln := root(f(x), x)
Pewenue:
soln =-0.773

OﬁpaTnTe BHUMAHHE! ,Z[J'Iﬂ KOMIUJICKCHOT'O PCHICHUA, BBEAUTC KOM-
IJICKCHOC HA4YaJIbHOC 3HAYCHHUC.

y:=3+3i SC :=root(f(y), y) SC =0.185 + 1.047i

1.1.4.2 Tlouck MUHUMAJILHOTO ¥ MAKCUMAaJIHbHOT'O 3HAUCHUS (DYHKIIUH Ha
WHTEpBaJie

UroObl HAWTH MHHAMAFHOC W MaKCHMallbHOE 3HaueHUs (QYyHKINH Ha
3aJaHHOM MHTEpBaJe N3MEHCHUS ICPEMCHHOM

X :=a0,al..an,

HCHOJIB3YIOTCA q)yHKI_[I/II/I min 1 max. I[J'I?I 9TOI0, CHadajla JOJIXKHBI OBITH BHI-
YHUCJICHBI 3HAYCHUA (I)yHKI_lI/II/I Ha KOHIIAX MHTCpBAJIa:

L :=f(a0)

R :=f(an)
min(L,R) = bl
max(L,R) = b2

3nauenus bl, b2 u ecTh MCKOMBIC MUHIMYM U MAKCUMYM.

1.1.4.3 BrruncieHre MPOU3BOAHON () YHKIIHUH.

UYucneHHas OLEHKA TPOM3BOAHON (DYHKLUK IPOU3BOIAMTCS CIIETYIOIINM
obpazom.

Brenute B ¢pynkumtio f(x), KoTopyro HykHO AudhepeHInpOBaTh:

f(x) :=2-x + 3 + cos(x)?
BBGHI/ITC TOYKY, B KOTOpOﬁ Tpe6yeTC${ BbIYUCIIUTH MMTPOU3BOAHYO:
X:i=2

[epBas nmpousBoaHast:

i f (x)=1.463
dx



HpOI/ISBOL[HaH N-ro nopsaka:

n

n:=3 d— f(x)=2.146
dx"

CHUMBOJIbHAs OLICHKA NMPOW3BOAHON (YHKLIMH HNPOU3BOAUTCS CICIYIO-
M 00paszoM.
Brenute B ¢pynkumio f(x), KOTOpyro HyXHO T PepeHINPOBATE:

f(X) :==2-x + 3 + cos(x)?

IlepBas npousBoaHas:
di f(X) > 2-2-cos(x)-sin(x)
X

HpOI/ISBO,I[HaH N-ro nopsaka:

n

— f(x) > —32-cos(x)-sin(x)

n:=5 dX
[Ipn npoBeneHUM CHMBOJIBHBIX BBIYMCJIICHUN HCHOJIb3yWTE MaHeIb WH-

cTpyMeHTOB Symbolics uim cOOTBETCTBYIOIINE TYHKTH MEHIO.

1.1.5 JInneiinasi anredpa

1.1.5.1 Pemenne cuctemMsl IMHEWHBIX YPaBHEHUH

YroObl pemmTh JHHEHHYIO CHCTEMY N YpaBHEHHH C N HEM3BECTHBIMHU
ucnonb3yite GpyHkimio 1solve.

BBenure B HECHHTYISpHYIO (HEOCOOEHHYIO) MaTpHILy, COOTBETCTBYIO-
IO N YPaBHEHHSM C N HEW3BECTHBIMH U BEKTOP CBOOOHBIX UICHOB:

03 02 66 -11 1
|45 -18 -03 65| |01
~73 97 109 -41 0.01
81 -27 87 89 0.001

OOpaTtuTe BHUMAaHHe: BBEACHHBIE MAaTPHUIA M BEKTOP COOTBETCTBYIOT
crcTeMe ypaBHEHUH

03-w+0.2-x+6.6-y-11.z=1

45-w-18-x-03-y+6.5-z=0.1
-73-w+9.7-x+109-y-4.1-2z=0.01
8.1 w-27-x+8.7-y+89-z=0.001



Pemenne:

soln := Isolve(M,v)

-3.937
—2.975
0.746
1.952

1.1.6 Pemrenue nudpepeHnaNbHbIX YPaBHEHHI
1.1.6.1 Pemenne oOBIKHOBEHHBIX IH((epeHINAIBPHBIX YPaBHEHHN TIep-
Boro nopsiaka (3amaua Koru)
UroOsI pemuTh 00BIdHOE MU PepeHIaIbHOe YpaBHEHUE BUA:
dy

—=1(t,y) cnavaasnbIM ycmoBuem y(to) = Yo

dt
Brenute nuddeperHnnansHoe ypaBHEHHE U HAYaJIbHEBIC YCIOBHS:
f(tt,y) :=sin(t)+ 1y t0:=0 y0:=1

Bsenure napaMeTpsl peLIeHHs

tl:==8m=n KOHEYHasi TOUKa HHTepBajia peIIeHHs;

N := 1000 OIIEHKA YMCJIa TOYEK pelieHus Ha uatepBae [t0, t1]

OmuH u3 crocoboB pemeHus AupdepeHInanbHOr0 ypaBHeHHS - HUC-
nosb30Banue Oyoka pemenus u pyukiuu Odesolve.

IMpumeyanme: CUMBOJ ITPOU3BOAHON ' MOXKET OBITH BBEJICH IIPU HaXa-
tuu kinasuir [Ctrl] F7.

Given
y'(t) = f(t, y(1)) y(t0) =y0
y := Odesolve(t, t1)

Hpyroii crioco6 peruenust audhepeHnnan-HOr0 ypaBHEH S — HCIONB30-
Banue ¢pynkuun rkfixed.
Ormpenenure mapaMeTpsl 610Ka perrenust (Solver):

icO :=y0 BekTop HAYAJBHBIX YCJIOBHI pelIeHust
D(t, Y) :=1(t, Y0) IpousBoanasi (pyHKuus).

IMpumeyanue: 2-oif apryMeHT NODKEH ObITh BEKTOPOM HEHM3BECTHBIX
3HaYeHUH QYHKIINH.
Martpuna peueHus:



S := rkfixed(ic, t0, t1, N, D)

T := S Bekrop 3HaueHuil He3aBUCUMOI IepeMeHHOM
Y := S*¥> Bekrop 3HaueHuii pemenus

1.1.6.2 Pemenne oObIKHOBEHHBIX A (depeHIINaTbHBIX ypaBHEHUH 00-
niee BbICOKOTO Topsiaka (3amayga Kormm)

Pemmv oObIkHOBeHHOE nu(epeHIMaIbHOe YpaBHEHHE MOpsAaKa 00Jb-
IIEro, 4YeM eJMHUIA.

Pemutes nuddepennuansHoe ypaBHEHHUE:

2
100- 3? x(t)+10- % X(t)+101- x(t) =50-cos(:-t) x(0)=0 x'(0)=1

OnuH U3 crnocoOoB pemeHus MuddepeHnnalIbHOr0 ypaBHEHUST — UC-
nosik30BaHue 6J0Ka pemienus u pyukuun Odesolve.

IpumMevaHue: CUMBOI MPOU3BOIHON ' MOXKET OBITh BBEICH IPH Haxa-
tiu knasuin [Ctrl] F7.

Given
d? d
100- s x(t) +10- T x(t) +101- x(t) = 50-cos(? - t)
x(0)=0 x'(0)=1
X := Odesolve(t, 150)

IMpumeuanue: cumpoia “=" B Gioke Given noimkeH ObITH BBEJCH MPHU
Ha)kaTHX KoMOuHanuu kiasum [Ctril] =.

Jpyroii crioco6 pemienuns: AudGepeHanbHOr0 YPaBHEHUS — UCIIONIB30-
Baune QyHkuuu rkfixed. IlepBeiii mar JOKEH COCTOSTh B MEPECTPOCHHUU
b hepeHInanbHOTO YPABHEHHS B CHCTEMY YPaBHEHHUH EPBOTO TOPSIIKA:

Ilycts

x0(t) = X(t) x1(t) = dx0(t)/dt.
Torna

9 o) = xat) 9 xaqr) = ﬁ (50-cos(2 -t)—10- x1(t) — 101- xO(t))

dt dt
x0(0)) (0
( xl(O)J - (1]



Pewnm nonyyeHHyto cuctemMy

t0:=0 t1:=150 TpaHUIIBl HHTEpBaja MONCKA PEIICHUS
0
IC = 1
BEKTOpP HaYaJIbHBIX YCJIOBHUM
N :=1500 OIIeHKA YMCJIa TOUEK pemeHns Ha naTepBae [t0, t1]
Xl
D(t,X):=| 1

—-(50-cos(% - t)-10- x1(t) ~101- x0(t))
100 npousBoHas (GyHKIu).

Matpuna pemeHus:
S :=rkfixed(ic, t0, t1, N, D)

IIpumeuanue: 371ech TaKKe MOTYT Mcnoyb3oBathes Gynkuun Rkadapt
nu Bulstoer.

T:=5" BekTop 3HaueHMI HE3aBUCUMOM MEpEMEHHOM

Y ;=S¥ Bekrop 3HaueHH# pereHus

1.1.6.3 KpaeBbie 3amaum i OOBIKHOBEHHBIX IU(GEpEHIIMATBHBIX
YpaBHEHUU.

[TocTaBuM KpaeBylo 3aj1ady Juisi OOBIKHOBEHHBIX JU(QepeHIaTbHBIX
YpaBHEHHH CIICAYIOIIMM 00pa3oM, Halpumep:

2

4.3?x(t)+x(t):t x(0)=4 x(5)=135

OnmuH M3 cnoco0oB penreHus AupHEpPeHINaTbHOTO YpaBHEHUS - HC-
nosb3oBanue Oyoka pemenus u pyukiuu Odesolve.

IIpumeyaHune: CHMBOJI IPOU3BOIHON ' MOXKET OBITH BBEACH IPH Haxa-
iy kinasuir [Ctrl] F7.

Given

2

4-3?x(t)+ x(t)=t
x(0)=4 x(4) =135

X := Odesolve(t, 150)

Hpyroii crioco6 pemenus audPpepeHInanbHOro YpaBHEHUS — HCIIOJIb30-
Banue QyHkuuu sbval mis onpegenenus IKBUBAJIEHTHOM 3a1a4d ¢ HAYaIbHBI-
MU ycnoBusiMH (3anaun Komm):



BeKTOp OLCHKKW 3HAYCHHA OTCYTCTBYIO-

go:=5 IUX HayaJbHBIX YCJIOBUH, B HACTOSILEM Cllydae
x'(0).
10 =0 t1:=5 ['pannubl wHTEpBajia IMOWCKA pELICHUS
) ) KpaeBo 3a1auu.
Xl
D(t,X) = t-X, OyHKLHS IPOM3BOHBIX.

4

@Oyukmms  load  BosBpamaer  BekTOp

Ioad (t V)'— HavYaJIbHBIX yCJIOBI/H‘/'I I JaHHOTO BEKTOpa V,

VT v, COJIEpKAIeTO HEW3BECTHBIC HA4ajbHBIC YCIIO-

score(t, w) :=wo—13.5

BUSL.
OyHKUMS SCOre H3MEpsieT pacCTOsTHUE
MEXAY BEKTOPOM W IPaHUYHBIX YCIOBUM U Tpe-

6yeMLIMI/I TpaHUYHBIMU YCIIOBUSAMMU.

IC :=sbval(g,t0,t1,D,load,scoret) IC =(11.448)

Pemum nomny4eHHyro CUCTEMY.
OnpenenyM BEKTOp HaYaJIbHBIX YCIIOBHIM:

. 5
ic:=load(0,IC) IC:=
11.448
N := 1500 OlleHKA YHCJIa TOYEK pelleHns Ha uHTepBaJe [t0, t1]

Marpuua pemeHus:
S :=rkfixed(ic, t0, t1, N, D)

Ipumeuanue: 30eCh TaKXKe MOTYT HCIOJb30Barhes Gynkunn Rkadapt
nu Bulstoer.

T := S Bekrop 3HaueHuil He3aBUCUMOIi TIEPEMEHHOM

Y := S Bekrop 3Hauenuii pemenus

1.1.7 Pa0oTa ¢ JaHHBLIMH

1.1.7.1 3anwucs qaHubX B KHUTY EXCel wim B daiin naHHsx

Jnst BeIBoza MaHHBIX U3 nporpammbl «MathCAD»y B kuury Excel wmu B
¢daiin  maHHBIX ~ HEOOXOAMMO  BOCIIOJB30BAThCS  HMYHKTOM  MEHIO
«Inserty(«BcraBkay); «Data»(«/aunsie»); «File Output ...»(«BbiBox daii-
aay). [Ipu atom mosiButcst popma «File Optionsy, mokaszannas Ha puc. 1.1, u
Ha KoTOpoil B moje co cmuckoM «File Format» HeoOxomuMo BIOpaTh THIT
¢aiina (Formatted Text — dopmaruposanssiii Teker; Tab Delimited Text —
TekcT B Bune Tabnuip, Comma Separated Values — 3navenust, pa3jieneHHbIe
sansteiMu; Microsoft Excel — xaura Excel u 1.1.), B koTopoM OyayT coxpa-
HSTBHCS JITAaHHBIE.



[]

Enter the name of the file or data source which will be
azzociated with this component.

File Format:

Browse...

Use relative file path

L oToEo J [ OTrieHa ]

Pucynox 1.1 — ®opma 171 BbIBOJIa JAHHBIX B (aiin

3areM B moJie BBECTH UM (aiiia ¢ COXpaHAECMbIMH JaHHBIMU WK C TI0-
MOLIBIO0 KHOTIKU «Browse ...» BbIOpaTh MyTh U 3a7aTh UM (ailjia ¢ TOMOILBI0
obwsekra «Common Dialog Controly. ITocie 3T0ro MOXHO HAKHMATh KHOIKY
«Jdanee» (s BbIOOpa TUana3oHa CTPOK M CTOJIOIOB, KyJa OyayT BBIBOIUTHCS
nmanabie) win «CoToBoy. [locne Haxarns xkHomku «I'oToBo» Ha pabodem mm-

=

cre (Worksheet) mosiBuTcst n300paXkeHHE JAUCKETBI | ibocu \Crvmesm Mepoow xls |,
ums aitna u Placeholder, B koropom Haz0 yka3aTh UMsI MACCHBA BBIBOJJUMBIX
JTAaHHBIX.

1.1.7.2 Co3nmanue MaccuBa JaHHIX

JLyist TOro uToOBI CO3aTh MACCHB HEOOXOIUMO:

1) 3amate YMCIO 37€MEHTOB MaccuBa N. Hampumep, ecnu 3agana He-
KoTOpast QyHKIHS

f(x):= %2,
Tae X UBMEHAETCA B npeaeiaax
x:=1,1112, .13
TO
n: =(13 - 1)/0.1 = 120
i:=0..120



2) 3aloJHHUTH CTPOKU M cTOJIOIBI 3TOro Maccupa. Hampumep, nepBbiit
CTOJIOEI MacCHBa CIEAYeT 3alOIHUTh 3HAYCHUSIMU TIEPEMEHHON X:

Masio:=1 + 0.1*i,
a BTOPO# — 3amoyHuTh 3HadeHusmMu f(X):
Masi,1:=f(Masi,o)

[Ipu npaBmIEHOM 3amOTHEHUH Tocine Habopa: Mas =, mosBuTcs Tabmm-
I1a C 3aII0JIHEHHBIMH CTOJIOIaMH.

1.1.7.3 Urenwue naHubix u3 Kauru Excel wim u3 ¢aiina gaHapx

Jnst BBOJIAa BHEIIHUX AaHHBIX B porpammy «MathCAD» u3 kuuru Ex-
cel mmu aitna gaHHBIX HEOOXOMMMO BOCIOJIB30BAThCS MYHKTOM MEHIO
«Inserty; «Datay»; «File Intput ...». IIpu stom mosiButcst popma «File Op-
tions», Ha KoTOpO# B moje co cnuckoM «File Formaty neobxomiumo BBIOpATh
tun ¢aitna (Formatted Text — popmaTupoBannsiii Texct; Tab Delimited Text
— TekcT B Buje Tabmuip;, Comma Separated Values — 3nauenwus, pasziesieH-
Hble 3ansteiMu; Microsoft Excel — kuura Excel u 1.1.), u3 xotoporo Oyayt
U3BICKATBCS JaHHBIC. 3aTeM B TOJIe BBECTH MMs (ailia, U3 KOTOPOro OyayT
U3BIICKATHCS JaHHBIC, WJIHM C IIOMOIIBIO KHOMKKA «Browse ...» BeIOpaTh MyTh U
3a1ath UMs Qaiina ¢ nomoisio oobekTa «Common Dialog Controly. Tocie
3TOr0 MOXKHO HaxxaThb KHOMKY «Jlajee» (st BeiGopa sucra kauru Excel, nua-
Ma3oHa CTPOK M CTOJIOIOB, OTKyNa OyAyT BBOAMTHCA JaHHBIE) WU «I'0TOBOY.
[Mocne naxatus kuonku «I['oToBo» Ha paGouem mucre (Worksheet) mosiButcst
u300paxkeHne mUcKeThl, uMs (aiina u Placeholder, B kotopom Hano ykasars
HMsI MACCHBA JUTSL BBOJUMBIX JTaHHBIX.

1.2 llopsinok BHINOJHEHHUS PAdOTHI

1.2.1 3aganus 0Jisi BLINOJTHEHHSI PpadOTHI

1.  BKJIIOYUTH KOMIIBIOTED.

2. 3amycTtuth Ha BbINONHEHKE nporpammy «MathCADy.

3. B HOBOM OKHE B TEKCTOBOM IOJIE JIaTh TEMY M LieJb JIADOpaTOpHOit
paboTHI.

4. BaecTH ps IEPEeMEHHBIX C €IUHHMIAMH HM3MEpPEHHs, KaK YKa3aHo B
1. a) BApHAHTA 3a/1aHUsL.

5. Tloctpoiite Tpadux GyHKINH, IPUBEICHHON B IMyHKTe 0) BapHaHTa
3aJaHusl.

6.  Haiiti KopHH (eciM OHU €CTb), a TAKIKE HIKCTPEMYMBI, HanOOJIbIIIEE U
HavMeHbllIee 3HaYeHue (B rPaHuIaX 3aJaHHOTO MHTepBasa) QYHKINHU U3 ITyHK-
Ta 5. Beruncaure CUMBOJIBHOE 3HAUE€HHUE MIEPBOI U BTOPOI MPOU3BOAHOIL.

7.  Pemmntb cucreMy JMHEHHBIX anreOpandecKux ypaBHEHHH M3 ITyHKTa
B) BapHaHTAa 3aJlaHusl.



8.  Pewmnth 00bIKHOBEHHBIE AU PepeHINaIbHbIE YPAaBHEHUS U3 ITyHKTa
I') BapHaHTa 3aJlaHus; MOCTPOUTH TPAUKU PEIICHUS, €CIH BO3MOXKHO, HAUTH
pelIeHNe B aHATTUTHYECKOM BUJIE.

9.  Co3spmats MaccuB 3HaueHHH PpyHKIMH U3 myHKTa 5. COXpaHHUTh €ro B
Bune ¢aiima xkauru Excel. OTkpbiTe coxpanennyro kuury EXxcel, moctpouts
rpaduk QYHKIMH [0 3THM JaHHBIM cpeacTBamu Excel.

10.  Cpencreamu nporpammbl «MathCAD» otkpsiTh KHETY EXCel, u co-
3/1aTh MAacCUB, MCIOJB3YIOIIUI TaOIHIly 3Ha4eHUH (QYHKINH, MOCTPOCHHOI B
9TO# KHUre B 1. 6 paszaena. [loctpouts rpaduk 1Mo 3TUM AaHHBIM CPEICTBAMHU
nporpammbl «MathCAD».

1.2.2 BapuaHThl 3a1anuii

BapuanTt Nel.

a) kK = 1,3810% JIw/K; ¢ = 2,998762+108 m/c; A = 0,427 MKMm;
P =426,559 Bt

6) X =——=;a=23,85; b=20435; c c (12;13...100)

ab
e’
0.13x, +0.22x, -0.14x%, +0.15x, =1.00
0.22x, -0.31x, +0.42x, -5.10x, =6.01

B)
0.62x, - 0.74x, +0.85x, -0.96x, = 0.11
0.12x, +0.13x, +0.14x, +0.45x, = 0.16
=S5 1 03y?, y(0)=0
v +2
y"- y'+ﬂ =x+04, y'l4)=4, yLD=2
X
BapuanT Ne2.

a) e = 1,6022:10%° Kim; M = 5,9832¢10%* kr; L = 0,759 Mxm;
P =893,254 Bt

(@b)e] iy 17ot e 82 m .
0) X ={W} ;a=43b=1721;¢c =82 m= 12417, n c
(13;13,5...20)

1.00x, -0.51x, +0.12x, + 0.55x, =0.12

0.12x, +0.18x, -0.22x, -0.41x, =0.13

0.22x, -3.01x, +0.31x, + 0.58x, =1.00

1.00x, +0.24x, -3.05x, -0.22x, =3.41
y'=cos(15x+y)+(x-y), y(0)=0
Dy ay +y ~1, y(04)=2, y(0.7)=0.7

B)



Bapuant Ne3.
a) G = 6,66702:10 m¥xrec®, R = 6,3763+10% m; A = 0,572 MKM;
P =1259,25 Bt
2 2
6) s= . & 4D,y 141 h=114;b = (3153,30...6)
18 (a+b)
1.00x, +0.55x, -0.13x, +0.34x, =0.13
0.13x,-0.17x, +0.33%, +0.17x, =0.11

0.11x, +0.18x, - 0.22x, -0.11x, =1.00
0.13x, -0.12x, +0.21x, +0.22x, =0.18

y' =1-sin(x+ y)+o'ﬂ, y(0)=0
r X+2

v 13y’ + Y =x+1 y'(L.2)=1 y(@L5)=05
X

BapuanT Ne4.
a) Na = 6,022:10% momp™; b = 2,904110° meK; A = 0,473 mxm; P =
953,251 Br
0) X = @; b =86,4; c=68,7; a — (228;330...1060)
c
1.00x, -0.17x, +0.11x, -0.15x, =0.17
0.14x, +0.21x, -0.33x, +0.11x, =1.00
0.22x, +3.44x, -0.11x, +0.12x, = 2.00
0.11x, +0.13x, +0.12x, +0.14x, = 0.13

y =Y L01y?, y(0)=0
1.5+x
r) ,
y' + ); +3y=2x*, y(1)=06, y'(13)=1
Bapuant No5

a) h=6,620210"3 JIskec; R = 1,74210° m; A = 0,427 Mxm
=326,559 Br

; P

—d; a =135 b =37, ¢c =345 m = 422; d
C-
(23,7;24,2...34,2)



0.11x, +1.13x, -0.17x, +0.18x, =1.00
0.13x,-1.17x, +0.18x, +0.14x, = 0.13
0.11x -1.05x, -0.17x,-0.18x, =0.11
0.15x, -0.05x, +0.18x, -0.11x, =1.00
y'=0,6sinx-1.25y* +1, y(0)=0
y"+1.5y"-xy=0.5, y'(1.3)=1 yl6)=3

BapuanT Ne6.

a) a = 0,529310%° m; M = 7,32976¢10%2 kr; A =
P = 444,577 Bt

0,764 wmxwM;

;a=23,845;¢=10,8; b = (16,2;16,4...18,2)

0.17x, -0.13x, - 0.11x, - 0.12x, = 0.22
1.00x, -1.00x, -0.13x, +0.13x, =0.11
®) 10.35x, +0.38x, +0.12x +0.13x, =0.12
0.13x, +0.11x, -0.13x, -0.11x, =1.00
y'=cos(2x+Yy)+15(x-y), y(0)=0
y"+2xy'-y=04, y(0.3)=1 y'(0.6)=2

BapuanT Ne7.

a) A = 24328102 m; M = 1,98417-10%° wm/c; A = 0,421 wmxwm;
P =416,551 Br

(a+b)m

6) X= > a = 275; b =7, m = 056; ¢ = 10.536; d —

(c-d)
(6,32,6.42...10,0)

2.00x, +0.05x, -3.01x, - 0.11x, =0.21

1.00x, - 2.00x, +3.02x, +0.05x, = 0.18

0.17x,+0.99x, -2.00x, -0.17x, =0.17

0.33x, -0.07x, +0.33x, +2.00x, =0.17

y’=1-ﬂ—sin(2x+ y), y(0)=0
X+2

y"-0.5xy'+y=2, y(0.4)=12, y(0.7)=14

r)

BapuanT Ne8.

a) a.e.M = 1,6603+10% kr; ¢ = 2,99876210% m/c; A = 0,427 mxm; P =
426,559 Bt



2
0) X = a_b; b =0,642;c=7,12; a c (3,456;3,486...9,0)
c
0.18x, +2.11x, +0.13x, -0.22x, = 0.22
0.33x, -0.22x, -1.00x, +0.17x, =0.11
-1.00x, +0.11x, +2.00x, -0.45x, =1.00
7.00x, -0.17x, -0.22x, +0.33x, =0.21

,_ _COSy 2
= -0.1y%, 0)=0
r) 1.25+x Y. v
v+ 3y—2 y(08)=15 ya1=15
X
BapuanT Ne9.

a) M = 5,9832¢10%* kr; A = 0,759 mxm; a.e.m = 1,6603¢10% kr;
P =893,254 Bt

b
6) X =%; a=2316b=2823%m= 1455 c = 28,6; d =
C_

(0,28:0,52...8,0)
0.11x, -0.17x, +0.72x, - 0.34x, = 0.17
0.81x, +0.12x, -0.91, +0.17x, =1.00
0.17x, -0.18x, +1.00x, + 0.23x, =0.21
0.13x, +0.17x, - 0.99x, +0.35x, = 2.71
y' =1+0.8ysinx-2y*, y(0)=0
Yy +2x°y'+y=x, y'(05)=0.5 y(0.8)=3

BapuanT Nel0

a) o = 1,2573¢10° T'm/m; R = 6,3763¢10° m; A = 0,572 MmKkwm;
P =129,259 Bt

6) X = aTbs -a=0,643; ¢ =5.843; b — (0,28;0.32...2,17)
1.32, -0.84x, - 0.44x, +0.62x, = 0.68
0.83x, +0.42x, - 0.56x, +0.77x, =1.24
0.58x, -0.37x, +1.24x, -0.62x, = 0.87
0.35x, +0.66Xx, -1.38x, - 0.93x, =-1.08
y'=cos(1.5x+y)+1.5(x-y), y(0)=0

Doy Yol 09 =1 yi2) =08
X X



Bapuant Nell.

a) k = 1,38:102 Iw/K; M = 7,32976°10% xr; A = 0,764 MKm;
P = 444,577 Br

-b

6) x - (a-h)e

m+n
(1,28:2,52...86,2)

0.73x, +1.24x, -0.38x, -1.43x, = 0.58
1.07x, -0.77x, +1.25x, + 0.66x, = -0.66
1.56x, +0.66x, +1.44x,-0.87x, =1.24
0.75x, +1.22x, -0.83x, +0.37x, = 0.92

1.25y
"=cos(x-Yy)+ , 0)=0
0 y (x-y) . y(0)

y'-xy'+2xy=0.8, yL.2)=1 y'(1.5)=2

;a=2716; b = 503; m = 12,375; ¢ = 3,6; n

Bapuant Nel2.

a) A = 0,759 wmxm; P = 893,254 Br; g = 8,8543°107%2 @/m;
€ =2,998762108 m/c

0) X = a—? ;a=0,3575; b = 2,63; ¢ < (0,854,0,932...2,376)
c
1.42x, +0.32x, -0.42x, +0.85x, =1.32
0.63x, -0.43x, +1.27x, -0.58x, =-0.44
0.84x, -2.23x, -0.52x, +0.47x, = 0.64
0.27x, +1.37x, +0.64x, -1.27x, = 0.85

y'=1-sin(0.75x - y) +@ y(0)=0
X+1

r)
y"-0.5x%y' +2y =x*, y'(1.6)=2, y(1.9)=0.8

BapuanT Nel3.

a) P = 953,251 Br; A = 2,432841012 m; M = 1,98417-10% w/c;
A =0,421 MM

_atb - 16342 b =25 m =36 c=3817 d
,/(c-d)m
(9,14:9,64...36,2)

6) X =



0.64x, +0.72x, -0.83x, +4.20x, = 2.23
0.58x, -0.83x, +1.43x,-0.62x, =1.71
0.86x, +0.77x, -1.83x, +0.88x, =-0.54
1.32x, -0.52x, -0.65x, +1.22X, = 0.65
y' =1-(x-1)sin(y)+2(x+y), y(0)=0

DY 2 0613 -12xy(0.9)=1
2X X

B)

Bapuant Nel4.
a) R = 6,3763+10° m; A = 0,572 mrM; Na = 6,022¢108 wmomp™;

b =2,9041+10 meK
6) S = 6_14m/w “d*;m=3.14; D = 54 d = (8,235:8,535...52,2)

2.20x, -3.17x, +1.24x, - 0.87X, = 0.46
1.50x, +2.11x, - 0.45x, +1.44x, =1.50
0.86X, -1.44X, +0.62x, +0.28x, =-0.12
0.48x, +1.25X, - 0.63x, -0.97x, =0.35

B)

,_ COSy 2
=—2 -1.25y°, 0)=0
r) y 1.5+x y y()

y"-0,6xy'-2y=1 y(1.5)=0.6, -0.8y'(1.8)=3

Bapuant Nel5
a) b = 2,9041-10° mMK; A = 0473 mxm; A = 2,4328:1072 w;

M =1,9841710%° m/c
2 25 72 Q= A . .
0) a=c 1+—+—2 ; Bp=0,15;y=1,27; c < (2,435;2,635...22,5)
C C

1.15x, +0.62x, -0.83x, +0.92x, = 2.15
0.85x, -0.54x, +0.43x, - 0.25x, = 0.62
0.24x, +1.15x, -0.33%, +1.42x, =-0.62
0.73x,-0.81x, +1.27x, -0.67x, = 0.88

y' =cos(1.5x+y)-2.25(x+y), y(0)=0

) y'-2+05y=2x y(08)=1 y@1)=1

B)



1.3 KoHTpoJILHBIE BONTPOCHI

1. TlepeuncnanuTte MyHKTHI MEHIO M MAaHEINW WHCTPYMEHTOB IPOTPaMMBI
MathCAD.

2. Yro takoe worksheet? Yro takoe obmactu B MathCAD?

3. Kaxkwme obmactu MOTYT CymiecTBOBaTh Ha pabouem mucre?.

4. Kax BeIeATH 007acTH Ha pabodyem Jrcre?

5. Kakue neiicTBHsI MOKHO BBITIOJIHSATD C BBIICJICHHBIMU 001aCTSIMU?

6. Kak co3nmarb TexcroByto obnacts? Kakue Bo3moxkHocTH 11st hopma-
TUpOBaHMs TeKcTa npeactasisier MathCAD?

7. Omnummre mporece onpeesicHus nepeMmeHHoi. Kak Habpath omnepa-
TOp IPUCBaNBaHMUs?

8. Kax MO>XHO NIPHCBOHUTH IEPEMEHHON HaNIa30H 3HAYCHU?

9. Omnmmmrte mpouecc co3ganus GpyHKINH.

10. Kak dopmupyroTcss MmatemMaTnueckue BoipaxkeHus? UYro takoe place-
holder? Kaxk BbiaensieTcs TEKCT BbIpaXkeHUs pu Habope?

11. OnmmmTe nporece co3aaHus BEKTOPa MM MaTPUIBL.

12. Kak mpocMOTpeTh 3Ha4e€HHE NEepeMeHHON, (pyHKINY nim MaTpumb?
B xakux ciydasx ¢popMupyercs Tabiuna 3Ha4YeHui?

13. Kakue OCHOBHBIC ONEpaly MPEIyCMOTPEHBI il pabOThI C BEKTO-
pamMu U MaTpuLamu?

14. OnummTe npouece NoCTpOeHUs rpauka BhIpaKEHHs, QYHKIIHUH.

15. Kakue Bo3amoxkHocTH npepocraBisier MathCAD anst aHanuza QyHk-
ui?

16. Kak BEINONHATE CHMBOJIbHBIE TIpeoOpazoBanust B MathCAD?

17.Kakue 3amaun JUHEHHOW anreOpbl MOXHO peIaTh C IMOMOIIBIO
MathCAD?

18. Ommumme MeTo b permienus 3axaun Komu B MathCAD.

19.Kakne cmocoObl pemieHHs KpaeBOH 3aJaddl CyLIECTBYIOT B
MathCAD?

20. Kakue emie Bozamoxunoctit MathCAD Bwl MmoxxeTe onmcars?



JIABOPATOPHAS POBOTA 2
IT'PA®UKA B CUCTEME MathCAD

Lenp pa6Goter — Hayuutsest pabGortats ¢ mporpammoii MathCAD.
HayuuTscs cTpouTh pa3iinyHbIe TyMEpHBIE U TPEXMEPHBIC IpaduKH.

2.1 O6mue cBegenns

MathCAD no3BosisieT JIerko CTpOUTh IBYX- U TPEXMEPHbIC THCTOTPaM-
MBI, JIByXMEpHbIe TpadMKU B JCKAPTOBBIX M TMOJSPHBIX KOOPAMHATAX, TPEX-
MepHble TpaduKH HOBEPXHOCTEH, TMHUH YPOBHS IOBEPXHOCTEH, M300paXKeHUs
BEKTOPHBIX IIOJICH, IPOCTPAHCTBECHHBIE KPUBBIE.
CymecTByer Tpu crmocoba IOCTPOSHUS TpadUKOB B CHCTEME
MathCAD:
» MOXXHO BOCIIOJNIB30BaThcsl mosunued ['maBHOro meHto Insert, Beibpas
xoMaHny Graph u B packpbIBaroIIeMcsi CIHCKE - THIT rpaduka;
» BbIOpaTh THN rpaduka Ha HabopHoU manenu Graph, koropas BKIO-
yaeTcs KHOMKOM Ha nmaneau Math;
»  BOCIIOJNIb30BaThCsl OBICTPHIMH KJIaBHUIIAMH ( OHM TPEITyCMOTPEHBI HE
JUTS BCEX THIOB rPa)uKOB).
Paccmotpum Gosee moapoGHO kKomanasl MeHio Insert -> Graph (cnesa
H300pakeHbl COOTBETCTBYIOIIIE KHOMKH HaGopHO# manenn Math):

k&

(] X-Y Plot (X - Y 3aBucumocts) knasuma [@] - Ciayxut moms
nocrpoennsi rpaduka yakuun Yy = f(X) B BHIE CBSI3aHHBIX IpPYr C
JIpyroM map KoopauHat (Xi, i) TpH 3aJaHHOM MPOMEXYTKE H3MEHe-
HUS JUIA .

(] Polar Plot (ITomsipubie koopauHathl) kiasumm [Ctrl+7] -
ChyXuT IUIS IOCTpOCHUS Tpaduka GYyHKIHHU F(@), 3a1aHHOH B MOISp-
HBIX KOOpAWHATAaX, I'I¢ TOJISIPHBIA paguyc I 3aBUCHT OT IOJISIPHOTO

yrina ¢.

L] Surface Plot (IToeepxuoctr) kiaasumu [Ctri+2] - Coyxur mis
npencrapnenus ¢Gyukimu z=f(X, y) B Bume MOBEPXHOCTH B Tpexmep-
HOM MpoCTpaHCcTBe. [Ipu 3TOM JOMKHBEI OBITH 33aHbI BEKTOPHI 3HAUE-
HHH Xi | Yj), a Takke onpeaencHa matpuua Buna Aij = f(Xi, yj). Ums
MaTpuLbl A yKasbBaeTCsl PU 3all0OHEHUU paMKH-1adnoHa. C momo-
IIBIO ATOW KOMaH/Ibl MOXHO CTPOHTb IapaMeTpHUYECKUe rpaduKu.



° = Contour Plot (KontypHslii rpaduk) - CTpout nuarpammy Jiu-
Hui ypoBHs (yHKIMH Buma Z = f(X, y), T.e. oroGpaxaer TOUYKH, B KO-
TOPBIX JaHHas (QYHKIHSA NPUHEMAET (PUKCHPOBAaHHOE 3HAYCHHE Z =
const.

5‘;:

° 3D Scatter Plot (3D Toueunsrit) - CiayHuT IJIsi TOYEYHOTO
HPEACTABICHHST MATPULIBI 3HaUeHUH Al, | Wi 0TOOpaKeHUS 3HAYCHUI
¢byuakuuu Z = f(X, Y) B 3amaHHBIX TOYKaX. JTa KOMaHIa MOXET TaKKe
HCIIOJIB30BATHCS AU HOCTPOCHHMS TPOCTPAHCTBEHHBIX KPHUBBIX.

] 3D Bar Plot (3D [duarpammsi) - Ciay>XuT AJIs1 IPEACTABICHUS
MaTpHlbl 3Ha4eHHH Ai j WIM OTOOpakeHMsl 3HAYCHUH (YHKIMU Z =
f(X, y) B BuIe TpexMepHO# cTONOYATOH AHArpaMMBI.

" e
Ax

® Vector Field Plot (TTose BexTopoB) - Ciy>KUT AJsl MPEACTaB-
JIeHUsT IBYXMEpHBIX BeKTopHbIX moseit V=(Vx, Vy). Ilpu 3ToM KOMITO-
HEHTHI BEKTOPHOTO TOJA Vx U Vy NOJDKHEI ObITH NIPEACTABICHHI B BUE
Mmarpul. [Ipy nomomu 3Toit KOMaH bl MOKHO MOCTPOUTD IOJI€ TPaIU-
enra ¢pyukuuu f(X, y).
® 3D Plot Wizard (Bb3oB Mactepa mis OBICTPOTO MOCTPOCHHS 3-
xMepHoro rpaduxa). IIpu BeIOOpe 3TOH KOMaHIBI BO3HHKAET PsijJ
BCIUIBIBAIOLIMX OKOH, B KOTOPBIX TpeOyeTcs BBIOpaTh mapaMeTphl Io-
CTPOCHHS TPEXMEPHOTo rpaduka (3aar0Tcs THII TPEXMEPHOro rpadu-
Ka, CTHJIb €ro M300paKeHus, 1BeToBas ramma). ['paduk mo ymosnda-
HHIO CTPOUTCS Ha IPOMEXKYTKE OT -5 110 +5 (110 06euM IepeMEHHBIM).
2.1.1.1 IsymepHble rpaduKd B IEKaPTOBON CHCTEME KOOPAUHAT
[lpy BBINOJIHEHUH KOMAH/IBI
Inset -> Graph -> Plot B nokymenT
MOMEIIAeTCsl PaMKa-MabIoH C JABYMS
HE3aloJHEHHbIMU sTYeHKaMu JJIsl 10-
CTpoeHHs1 rpaduKa, 4To MOKa3aHO Ha
puc.2.1l. (KnaBuma [@]).
B suelike, pacmnogoxkeHHON
MOJI OCBIO abcuucC, yKa3bIBaeTCs He-
3aBUcHMasl repeMeHHast X. Ee cremy-
. €T OIpeAeNuTh 3apaHee Kak Iepe-
MCHHYI0, MPUHAMAIOIIYI 3HAYCHUS
13 KaKoro-mmbo mNpoMexyTka (paH-
XKUPOBAHHAS TIEpEMEHHAs).
B sueiike psiioM ¢ ocbro op-
JIMHAT HEOOXOAMMO 3a1aTh (QHYHKITUIO

Pucynok 2.1 - Pamka-miaGiioH c
ABYMsS HE3allOJIHCHHBIMU sTyerKa-
MH JJIS TOCTpOeHUs rpaduka.



f(x), rpaduk KOTOpOWH MBI XOTHUM
noctpouts. Eciu 3ta ¢yHKums ObI-
Ja ompereneHa 3apaHee, TO B s4eid-
Ky moctatoudo Beect f(X), B mpo-
THBHOM CIIy4ae CJIEAyeT BBECTH
n3o00pakaeMy0 (YHKIHIO B SBHOM
Bume (Hampumep, CO0S(X)), Kak Ha
puc. 2.2,

Iocne BBoma X u f(X) B rpa-
(uueckoit oOmacTH MNOSBATCS elle
YeThIpe SUeHKH, KOTOpble He 00s13a-
tenpHO 3amonHaTe. MathCAD as-
TOMaTHYECKH HAXOIUT ITOIXOISAIINE
3HaYeHHMs UIL XMiNn, Xmax, ymin,
ymax. Ecmm e npemmaraembie
MathCAD 3HaueHuss HEe ycTpauBa-
10T, MOYKHO 33J1aTh CBOU.

B MathCAD cymectByer
BO3MOXXHOCTb ~ CTPOMTH  Ipaduk
¢yHKIMM, He 3aaaBas MpeaBapu-
TENIBHO TNPOMEXYTOK H3MEHEHUS
He3aBucuMoOW  mepemeHHou. Ilo
YMOJTYaHHIO 3TOT MPOMEXYTOK IPH-
HuMmaeTcs paHbiM [-10, 10].

Jnst mpeacTaBieHus Ha OJ-
HOil narpamMme rpaMKOB HECKOJb-
KAX (QYHKIUH HEOOXOIMMO BBIIC-
JIMTH SYCHKY PSIIOM C OCBIO OpANHAT
U Yepe3 3amsiTyl0 BBECTH BTOPYIO
¢yakamto. [lo ymomyanuio rpaduk
9TOH (yHKUMU OyneT NpeacTaBieH
IIyHKTUPHOHN JIMHUEN IpYyroro LBe-
Ta.

Vpasuenust X = f(t), y = y(t),
rae f(t) u y(t) menpepsiBHbI TpH t U3
(a, b), ycranaBnuBaromye 3aBHCH-
MOCTb JIeKapTOBBIX KOOPAUHAT (X, V)
TOYKH TIIOCKOCTH OT 3HA4YeHHs Ia-
pameTpa t, ompenensoT Ha IIOCKO-
CTH KPUBYIO, 33[aHHYIO0 B MapaMer-
pudeckoi popme.

B cayuae moctpoenus napa-
METPUUYECKU  3aJlaHHOM  KpHBOH,
BMECTO HE3aBUCUMON NIEPEMEHHOM X

fix) = =sinfx) x=0,001.2 =
1_
£ix)
cos(H) o 5 10

X

Pucynox 2.2 - Ilpumep mocTpoeHus
rpaduKOB IBYX (PYHKIIHI.
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Pucynok 2.3 - Tloctpoenue rpadukoB
(GYHKIMH, 3aJaHHBIX TAPAMETPUUKCKH.



HOJ OChkl0 abcuuce HeoOXO0IUMO 3a/laTh MHAECKCUPOBAHHYIO NEPEMEHHYIO Xi. a
PSIIOM C OCBIO OPJIMHAT HEOOXOAMMO COOTBETCTBEHHO YKa3aTh Yi, KaK MOKa3aHO
Ha puc. 2.3.

Jns HaHeceHus Ha Tpaduk HYHKIMK OTAENBHBIX TOUYEK, X KOOPIUHATHI
YKa3bIBAIOTCS YEpE3 3aIATYIO MOJ] OChIO abCIHCC U cieBa OT ocH opauHat. Ec-
1 TpeOyeTcs BBIBECTH MHOXECTBO TOUYEK, TO MOKHO c(hOPMHUPOBATh /IBa BEK-
TOpa, OAWH U3 KOTOPBIX CONEPKUT aOCIMCCHI TOUEK, a IPYTON - UX OPJMHATHL.
B stoMm ciydae Ha rpaduKke B COOTBETCTBYIOLIMX SUEHKAaX YKa3bIBAIOTCS TOJIb-
KO UMEHa BEKTOPOB.

2.1.1.2 [ocTpoeHue MospHBIX TPahUKOB

Jnst mocTpoeHus mossipHOro rpaduka HEOOXOAUMO BBIIOJIHUTE KOMaH-
ay Inset -> Graph -> Polar Plot. IIpu 3ToM B JOKyMEHT momeraeTcs rpadu-
yeckast 00J1acTh ¢ JBYMs HE3aIIOJTHEHHBIMU STY€HKaMHU ISl TOCTPOEHHS Tpadu-
ka. (KnaBumu [Ctrl +7]), kak nokazaHo Ha puc. 2.4.

B HwxHIO0 A4eiiky BBoAUTCS NOJspHBIN yron 0. Ero cienyer onpene-
JWUTh 3apaHee KaK IEPEeMEHHYIO, NIPUHUMAIOIIYI0 3HAYEHUS M3 IPOMEKYTKa
(pamxupoBaHHAS TIEPEMECHHA ).

I'paduk B MONAPHBIX KOOPAWHATAX MOXHO MOCTPOUTH M IOCPEICTBOM
komanel X-Y Plot. Tonbko B 3TOM ciiydae HEOOXOIMMO TOIMOTHUTEIBHO 3a-
nath cnenyronre ¢ynknuu: x(0)=r(0)cos(0) u y(0)=r(0)sin(0), a B sueiikax
JUTsl abCIUCC U OpJIMHAT YKa3aTh COOTBETCTBEHHO X(0) 1 y(0).

Ecnu st HekoTophIX yriioB O GyHKIMS He onpe/eieHa (He CyIeCTByeT
paauyca ¢ AeHCTBUTEIbHBIM 3HAUCHUEM, OH IPUHUMAET YHCTO MHUMBIE 3HAYE-
aust), To MathCAD otobpakaeT Ha Tpaduke TONBKO JCHCTBUTENbHBIC 3HAYC-
Hus paguyca. Ho mpu nomommm ¢ynkui Re u Im moxHO npeacraButh Ha oa-

HOW KpyroBoW amarpamMme rpauky Kak

TR NIEHCTBUTEILHON, TaK M MHHMOM 4YacTH
¢bysaxumn r(0).
1®) :=1+sm[2-9+3-3] 2.1.13 Tpadukn B TpexMepHOM
oo) =1 sin(3 - 8 + %) HPOCTP;[I;II(;T?[ZCT )
2 poeHus rpaduka mosepx
HOCTH MOXHO BOCIIOJIb30BaThCS JIBYMSI
crocobamu:

Ecnu BaM Hajgo TOJIBKO IOCMOT-
perb oOuwii BHI TOBEPXHOCTH, TO
MathCAD mnpenocTtaBiseT BO3MOXKHOCTb
OBICTPOrO MOCTPOEHHS MOJOOHBIX Trpadu-
KOB. /lJIt 3TOr0 JOCTaTOYHO ONpPENENUTh
¢byukuuro f(X, Y) ¥ BBINOJHUTHE KOMaHIY
770 Insert -> Graph -> Surface Plot wm
HaXaTh  COOTBETCTBYIOLIYIO  KHOIIKY
HabopHo#t manern Graph (coueranme
kiasum [Ctri+7]).

B mosiBuBmIeiics rpaduueckoi 06-

Pucynok 2.4 - ITocrpoenne
rpadMKoB B MOJSPHOIL cHcTe-
Me KOOpJHHAT



JIACTH I10J1 OCSIMH Ha MeCTe InabioHa
U BBOJA HAmO ykazaTh uMs (0e3
aprymenToB) ¢yakuun. MathCAD
ABTOMATHUYECKH IOCTPOUT rpaduk
noBepxHocTH. HesaBHcHMBIE miepe-
MEHHBIC X U Y IPHHUMAIOT 3HAYCHUSI
u3 npomexyrtka [-5, 5]. Tloxyums-
muiics rpaduK OpHUBEJEH HA pHC.
2.5.

2 2
gy =% -F

IIpy HEOOXOAMMOCTH STOT
MPOMEKYTOK MOXKET OBITh yMEHbB-
mieH wid yBenwdeH. s  3TOro
HEOOXOIMMO BBIACTHUTH Tpaduk U
BOCIIOJIB30BaThC KOMaHaou Format
-> Graph -> 3D Plot wiu nenkuyTsh
MpaBod KHONKON MBILM IO BbLAE-
JICHHOMY Tpa(uKy ¥ B KOHTEKCTHOM
MeHIO BBIOpaTh KoMaHay Format. B
nosisuBiieMcs okxe 3-D Plot For- g
mat ma Bkiaaake QuickPlot Data
MOJKHO YCTaHOBWTH JpyTHE IMapa-
METPbl HM3MCHCHHS  HE3aBHCHUMBIX
MEPEMEHHBIX X U Y.

s moctpoeHus Tpaduka MOBEPXHOCTH B ONMPEICICHHON 001acTH u3-
MEHCHUS He3aBHCHUMBIX IIEPEMEHHBIX WM ¢ KOHKPETHBIM [IarOM WX W3MEHECHUS
HEOOXOIMMO CHaJala 3a7aTh y3JIOBBIE TOYKH Xi U Yj, B KOTOPBIX OyIyT ompene-
naTbes 3HadeHUs (yHKmmd. [locnme (a MOXKHO M JI0) TOTO HAIO OMpPEICIHUTH

Pucynok 2.5 - [loctpoeHune nosepx-
HOCTH Ha TPEXMEPHOM Irpaduke.

=15

i=0.N F=0.N
Fpu =15 Ky = 1.5
Foning = —1.5 Fonay = 1.5

-'VJ' =Fmint %'(-ymax - ymz’n)

Flr. g = Sm(x)'exp(—xz - sz

A:',_j' = f(x:.,yj] A
Pucynok 2.6 - TIpiMep HoCTpoeHHUs IIOBEPXHOCTH Ha TPEXMep-
HOM rpaduKe.



¢yukuuro f(X, y), rpaduk xotopoir xoture mocTpouth. [locie 3T0oro He06X0-
MO c(hOpPMHUPOBATH MaTpuIly 3HadeHuit Gpyukiwn B Bume: Aij=f(Xi, Vj).

Teneps mocie BoIMoHEHUs Komaums! Insert -> Graph -> Surface Plot
B TIOSIBUBILIEHCS TpaduaecKoi 00JIacTH JOCTATOYHO BBECTH MMS MaTpHIEI (0e3
uHIekcoB).Eciu BBl XoTHTE, YTOOBI Y3JI0BBIE TOUKH OBUIN PACIIONIOKEHBI Yepe3
paBHBIE IPOMEXKYTKH, BOCIIONB3YiTeCh (GopMyIaMH, H300paKeHHBIMH HIKE Ha
puc. 2.6.

st moctpoeHus rpaduka TUHAN ypOBHS MaHHOH (YHKUHH HEOOXOAHU-
MO MOCTYMATh TAKKe KaK 3TO OBUIO OMHCAHO BBIIIE, TOJIHKO BMECTO KOMAH/IbI
(MoBepxHocTH) cieayeT BeIOpaTh komanay Contour Plot (KontypHslii), kak
MOKa3aHo Ha puc. 2.7.
15

A b C

Pucynox 2.7 - [IpuMepsl MOCTpOSHUS TPEXMEPHBIX TOBEPXHOCTEH. & — rpa-
¢buk nuHUi ypoBHs QyHKIMK; b — TpexMepHbIi cTond4aTsiii rpaduk GyHK-
IIUH; C — TPEXMEPHBIH TOYEUHBIN TpaduK.

Awnanorndno, npu nomoinu komauasr 3D Bar Plot (3D JAuarpammet)
MOXXHO MOCTPOHUTh TPEXMEPHBIA CTONIOUATHIA rpauK NaHHOH (YHKLHUH, NpH
nomortiu komauasl 3D Scatter Plot (3D ToueuHblii) - TpeXMEPHBINA TOUEUHBIN
rpaduk, a npu nmomomm komauasl 3D Patch Plot (3D JlockyrHblii) - Tpex-
MEpHBII rpaduK MOBEPXHOCTH B BUJIE HECBSI3aHHBIX KBAJAPATHBIX IUIOMIAIOK -
IUIOCKOCTEH YPOBHS A KaXKAOW TOYKH IAHHBIX, NapalielbHbIX IIOCKOCTH
X-Y.

Ecnu moBepXHOCTD 3a/1aHa MapaMeTPUUECKH, 9TO 03HAYACT, YTO BCE TPH
KOOPJMHATBI — X M Y M Z — 3a/IaHbl KaK (QYHKIWHK OT IBYX MapameTpoB U u V.
CHavana HEoOXOIMMO 3aJ1aTh BEKTOPHI 3HAYCHHH MapaMeTpoB Ui U Vj. 3aTeM
HEOOXOAMMO OMpENeIuTh MATPUIlbl 3HAueHU# (QyHKIMHA KoopmuHat X(U, V),
y(u, v) u z(u, v). Iocne BeiGOpa xomanasl Surface Plot 8 MathCAD noky-
MEHTE MOsBUTCA Tpadudeckas obiactb. B cBoOOIHON sUeiike BHU3Y 00JIaCTH,
KaK MOKa3aHO Ha puc. 2.8, HAJIO yKa3aTh B CKOOKax MMeHa (0e3 apryMeHTOB U
MHJICKCOB) TPEX MaTpHuII - X, Y, Z.
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Pucynox 2.8 - IlocTpoeHne moBepXHOCTH, 3aaHHO ITapaMeTPUIECKH

TpexmepHble ToYeyHBIE Ipa@UKH MOXXHO HCIIOJB30BaTh IS IOCTpPOE-
HHSl W300pa)KeHHsl MPOCTPAHCTBEHHBIX KPHBBIX, KaK IOKa3aHO Ha puc. 2.9.
IIpocTpaHCTBEeHHBbIE KPHUBBIC 3a1ar0TCsl, Kak mpasuio, B Bume (X(1), y(t), z(t)),
rae t mpexacraBisgeT coOOH HEMpPepHIBHBIA JCHCTBUTENBHBIN mapameTp. Ilo-
CKOJIbKY MPHU MOCTPOSHUHU TpeXMepHOit ToueuHoit nuarpammbl MathCAD mno3-
BOJISIET OTOOpakaTh Ha rpaduKe TOIBKO OTAEIbHbIC TOUKH U COSTUHSIONINE X
JIMHKH, HEOOXO0AUMO CHAYaNa ONPEACIUTh TPU BEKTOpa KOOpAUHAT — Xi, Vi, Zi.

IpocTpaHcTBeHHast KpuBasi co3maeTcst komannoi Insert3D -> Graph -
>Scatter Plot. MoxHo ucnosnb30Bath HabopHYO maneap Graph, BeibopaB co-
OTBETCTBYIOIIYI0O THKTOrpammy. /[l coeauHeHHsi TOYEK HEOOXOAMMO Ha
BKJIaKe Appearance okna gopmarupoBanus rpa@uKoB ykasath onmuio Line.

M =3 “WCcno zHaveHWA napaMeTpoe Helix
i=0.H-1 WHaekcHaA nepeMedHan i

%= n:us(i G nj 3ajaHue BEKTOpOE
KOOPOHHAT ¥, § H Z,
; KOTOPLIE ABNAKITCA

v= 5|n(ﬁ 6 11] dJyHKu,Hﬂr\_dH aT
MHOEkEE | JaHHeE
BEKTOPEI KOOPAWHAT

1
5= 3 ONHCEIBAMT BHHTOEYH
H JIHHHHD.

(x.5.2)

Pucynox 2.9 - IToctpoeHune nmpocTpaHcTBEHHOW KpuBoi. CHucTema Ko-
MaH]I ¥ 00paser MoCTPOSHHS



Komanpma Insert -> Graph -> Vector Field Plot (ITosie BekTopoB)
CILY’KHT IS TIPE/ICTABIICHUS IBYMEPHBIX BEKTOPHBIX mosieit v=(vX, vy).

IIpu sTOM BekTOpHOE TOJNIE, KaK MoKa3aHo Ha puc. 2.10, HeoOXoarMO
BHaYaJle OINPENeNUTh KaK BEeKTOP-(QYHKIHIO IBYX KOOPAMHAT — X U Y. 3ateMm
3a7aI0TCsl BEKTOPHI 3HAUCHUH Y3JIOBBIX TOYEK X | Y. [IpH MOMOIIM 3THX BEKTO-
POB KOMITOHEHTBI BEKTOPHOTO TN vX(X, Y) 1 vy(X, Y) TeHepUpYIOTCS B BHIE
MaTpUL 3HAYCHHUH VXi, j U VYi.

-F 20—
MNo=20 o R

2 2
WE +F i=0.N-1

Fj=0.WN-1

o w,
L i 1
; 10-] YIS
a=-2 b=2 x.=a+ (b —a) LAl
H M-1 L RN
\“‘:,.....I'F.i";.’
A N

[“ x ,v},:l
Pucynox 2.10 - [TocTpoeHne BEKTOPHOTO HOJIs

[ogoOHBEIM 00pa3oM MOKHO IOCTPOUTH TPAJAUCHTHOE IOJIE CKAIAPHOI
¢bynxuum f(X, y), kak mokaszano Ha puc. 2.11. I'paguentHoe nose st GyHKIHUH
JBYX ITEPEMEHHBIX MPEACTABISACT COOOM IBYMEPHOE BEKTOPHOE I1OJIE.

fx,5) = sing¥) - cos(y)

df HMx =10 a=—-2 b=2 i=0.Hx-1
T My 10 c--4 d=4 =0 Hy-1
gradix,y) = h-a c
d—f(x ) xi:=a+i W, c+ ]
a Mx— 1 i My — 1
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Pucynok 2.11 - ITocTpoeHue rpaiu€HTHOTO O



Kak u B ocTajnbHBIX Cly4asx, BHEIIHUA BUJ N300paKEHHSI BEKTOPHOTO
TIOJISL MOYKHO JIETKO U3MEHHUTB, BBIIIOJIHUB ABOWHOM IEIYOK B 001acTH rpaduka
1 U3MCHUB TpeOyeMble OMIMK B OTKPBIBIIEMCS quanoroBoMm okue 3-D Plot
Format.

O6pemHBIe (PUTYpPHI MOKHO TIONyYUTH, Bpamias HEKOTOPYIO KPUBYIO,
mpuMep KOTOPOH NMpUBeAeH Ha puc. 2.12, Bokpyr Toi mnn nHoi ocu. [Toctpoe-
HHE DTHX (QHIYp BpAIlCHUs CPOJHM MapaMeTPUYECKH 3aJaHHBIM ITOBEPXHO-
CTSIM.

iz =x sin(sz a=-n h=1

fix \/ 0

Pucynox 2.12 - [Ipumep KpUBO#i IS TOCTPOCHUS TOBEPXHOCTH BPAICHUSI.

Bpanterne KprEo BOERYT 00k O Bpaniesre xprEof BOKpyT 0cH Oy

Flu,1 =u mesh = 30 A, v) = wsin(7)

G, v) = f{u)-cos(v) T, %) = wcosv)
H(U,V:) = f(u:l-s:i_n(v) Zl:u,\?:] = f(u)

SE = CreateMesh[F,G,H,a,b,D,E‘n,mesh) a3 = CreateMesh(X,Y,Z,a,b,—n,ﬂ,meshj

any a7

Pucynoxk 2.13 - [ToBepxHOCTH BpalleHusI KPUBOHA, IIOKa3aHHOMW Ha puc. 2.12.



[Ipu 3TOM HE0OXOIUMO OOECIEeUnTh NepecyeT KOOPAWHAT TOYEK (Ury-
PBI II0 U3BECTHBIM M3 reoMeTpud (opmyiaM, 4To MoKa3zaHo Ha puc. 2.13. B
MathCAD scrpoena dyukius CreateMesh, ¢ momorpio KOTopoit MOKHO MO-
CTPOUTH NAPaMETPUYECKH 3aJaHHBIC TOBEPXHOCTH.

2.2 llopsiAoK BHINOJHEHHS PadoThI

2.2.1 3apanus 1151 BHINOJIHEHHs] PadoThI

1. BKJIFOYUTH KOMIBIOTEP.

2. 3anyctuth Ha BeioNHeHue nporpammy «MathCAD».

3. TloctpouTh HECKOJIBKO ABYMEPHBIX TPaUKOB M M300pa’KeHUI Tpex-
MEpHBIX IOBEPXHOCTEH B COOTBETCTBUH C BAPUAHTOM 33/IaHHSI.

4. CoxpaHuth (ait ¢ BBHINOJIHEHHBIMH 3aJaHUsAIMH B  Qopmare
MathCAD, a Taxxe B dopmarte .rtf anst BkiroveHust ero B OTYET 10 Jiabopa-
TOpHOU paboTe.

2.2.2 TlopsinoK BHINOJTHEHUS
1. Tloctpouts Ha oHOM Tpaduke HECKOIbKO QyHKIWME Y = f(X) B cootT-
BETCTBUHU C BApHAHTOM 3a/laHus, IpuBeaeHHoro B 1. 6.1. I[Ipu HeoOxoaumocTu
UCIIOJNIb3YHTE pa3iinuHble MEPEMEHHbIC JJIsl apryMEHTOB (DYHKLMH, JUI1 KOTO-
PBIX MOKHO 3aJaTh Pa3IMYHbIE AUATa30Hbl H3MEHEHNUS.
2. TlocTpouTh Ha OJTHOM TpaduKe:
a. mapametpuuecku 3amannyo ¢pyukuo Y = f(t); X = @(t) B coot-
BETCTBUU C BAPUAHTOM 3aJlaHusl, IPUBEJECHHOIO B II. 6.2.
b. BbIBecTH Ha TOM e rpaduke OTACIbHBIE TOYKHU, COOTBETCTBYIO-
IIHe 33JaHHBIM 3HAUYCHHSIM mapameTpa t.
c. Coszmatp nBa Bektopa Y u X U3 TOYEK, COOTBETCTBYIOIIMX3adaH-
HBIM 3HAYCHUSIM MapameTpa t, ¥ BEIBECTH HX Ha TOM K€ TpaduKe.
3. Tloctpouts Ha OgHOM rpaduke B COOTBETCTBHH C BaAPHAHTOM 3aj1a-
HUSl, IPUBEJEHHOrO B II. 6.3:
a. (QYHKIUIO B MOJISIPHOM cucteMe koopauHaT [Tpu HeoOXoauMOCTH
CIIeIyeT BBIMONHUTE ajaredpandecKue TOXKAECTBEHHbIE peoOpa3oBaHus, YTTO-
OBl MpejCTaBUTh BBHIBOAMMYIO (yHKIHMIO B Buae p = f(¢) ([Ipu u3Bneuenunn
KOpPHEI MOT'YT CIyYHThCSI CUTYAIlMK, KOTJa BHIBOIUTH Ha rpad)uK HYKHO Oyaer
ase GyHkuun: p+(¢) 1 p(9)).
b. BbIBecTH Ha TOM e rpaduke OTACIbHBIE TOUYKU, COOTBETCTBYIO-
IIKe 33JaHHBIM 3HAYCHUSIM YTII0OBOH KOOPIUHATHI (.
c. Ioctpouts rpaduk GyHkuuu (moBepxunoctu) z = f(X, y) B Bune
MOBEPXHOCTH B JICKAPTOBOH CHCTEME KOOPIUHAT
d. nmama3oH W3MEHEHHs apryMEHTOB BBIOPATH «II0 YMOJIYAHHUIO» B
COOTBETCTBHUH C BAPUAHTOM 3aJIaHUsI, IPUBEACHHOTO B 1. 6.4.
€. WCIOJB30BaTh 33aJaHHBIM JHANa30H W3MEHEHHS apTyMEHTOB B
COOTBETCTBHUH C BApHAHTOM 3a/IaHUs, IPUBEACHHOTO B 1. 6.5.



4. Tloctpouts rpaduk GyHkuuu (nosepxuoctr) z = f(X, y) B Buze mo-
BEPXHOCTH B JIEKAPTOBOH CHCTEME KOOPAMHAT (MCIONb3yiiTe QyHKIUIO 1 qua-
MIa30H M3MECHEHHUS apTyMEHTOB 3 3aaHus 4D, BaprHaHTEl KOTOPOTO CM.I1.6.5):

a. rpaduk THHUH YpOoBHS (QYyHKIUH;

b. TpexmepHbIii cTonGUaTHIi rpaduk GyHKIHH;

C. TpEeXMEpHBII TOUEUHBIH TpaduK;

d. TpexmepHBIi rpadUK MOBEPXHOCTH B BHAE HECBSI3aHHBIX KBa-
paTHBIX IUIOMIAZ0K — IIOCKOCTEH YPOBHS IS KQXKJIOH TOYKH AAaHHBIX, Mapaln-
JEeTBbHBIX IIockocTh X — Y
[TocTponTh NOBEPXHOCTD, 33/1aHHYIO TAPAMETPUIECKH.

[TocTpouTh KpHBBIE B TPEXMEPHOM IIPOCTPAHCTBE.
[TocTponTh BEKTOPHBIE MOJISL.

ITocTponTs rpaguieHTHBIE TTOJIS.

ITocTponTh HOBEPXHOCTH BPAIICHHUS.

© N>

2.2.3 BapuaHTsl 3a1aHuii
2.2.3.1 BapuanThl 3ajaHuii Ui mocTpoeHust rpagukos Gynkuuit y = f(x)
Bapuant Ne 1

fl(x):Si:(Xi fZ(X)_ o In(x) z[ X2 J () = 1+cos®(x)

+X+3 / +1.42 27.7 s 1
x*+0.1
Bapuant Ne 2
X arctg(x)+e"x‘*3 e . oyt 4
f,(x) = ( ()= e g (=S VXN
1.541|x|+0.874 \/’ arctg(x*)+1.625
Bapuant Ne 3
cos arctg(lJ
(X +1)-x? sin(arctg(x)) +cos’ x X2
R e B Y S P
X +0. 3X+
tg? +1
3.7
Bapuanr Ne 4

x|

In X +cos” X e [g (X]+S]
f,(x)=(8-x) = f,(x)= ‘
e +8 (1 +0.34)"™ +0.845

2
sinz(x)+cos% |

X
10

f(X)z2— O
(9 |x]0.1+0.32



Bapuant Ne 5

L2 4|X|
(5sinx) +tgs[
| 3 —x? 3
] n(\/|x|)+sinzi 0= In(|x|+1) - x 00~ x+1

x+10.2 2.5 X 2 1.256x* +0.828x +5.541
tg’ (3] +1

Bapuant Ne 6

1.3*./x|+3000522x 00
- ) X

X

X

= (Sarctgx2 —%arctgzxje3

()< ;‘I7+\A;|+9x

_(x+6)zcos(4M)

fi(x)
Bapuant Ne 7
ezt (T
f)=— e f,(x)= h=e"+——
In(|x+1)) |X+2
Bapuant Ne §
4
(5sin x)’ +1g° il
3x|+1
f,(x) =

1.256x% +0.828x +5.541

In(|x]+1)-x* £ () 1+cos’(X)
2| X ’ 3 X3 - !
tg (37) +1 x2+0.1

1
cos(arctg (SD
N X))

fl(x) =

Bapuant Ne 9

x(arctg(x)+e"x‘*3) Iin(|x|+1)
f.(x) = Lo f,(X)=F—— fi(x)=
541]x]+0.874 Y 03x+1
tgz[(m ]4—1

Bapuant Ne 10

x x 3 s 3In(|x]+1) - x?
ool Ve ()
arctg (x*)+1.625 x| +1 [ MY

/tg2 (] +1
3.7
BapuanT Ne 11

cos| arctg (ij . )
X sin(arctg(x)) +cos” x
— ()=
0.3x+1 x+0.625

\_/

X

f,(x)= (Sarctgx2 —%arctgzxje_3

f1(X) =



BapuanT Ne 12

{7+ x| +9x 1.3*]||+30cos’ 2 2 1 cos?
f(x)= M O AL I L

= = X
(x+6)" cos(4/x+8) X 3 7e? 48

Bapuant Ne 13

4
(5sin x)2 +tg° i
x| +1

T 1.256%7 +0.828X + 5,541

1
) fin(+) -

)=l

0.3x+1 , 2
|| == | |+1
! [37)
Bapuant Ne 14

Inz(\/e‘_x‘+|x|zm+x) £ ,4/7+\/N+9x 00 1.3*/|x|+30cos’ 2x
_ X) = \X)=————

[x|+2 ‘ _(x+6)zcos(4\/x+8) X

Bapuant Ne 15

-
e of X N 261
) gl ”(tg (12]+3j f (X)_1+ ,|tg(x+2)|ef‘”” o0 InZ(Je\ ! +]X] +X)

(X034 085 W(x+y) 7 [X+2

f.(x) f,(x)=

f,(x)

2.2.3.2 BapuaHTHI 3aIaHUH T TOCTPOCHUS TPAPUKOB TTapaMeTPHICCKH
3a/IaHHBIX (YHKLHH, TOYEK M BEKTOPOB
x=1,5t-3.5sint
y=1.5-3.5cost ’
-5; 0; 10, 17. Co3nats nBa Bektopa Y u X mius Touek t = -15; 2; 19.

Bapuanr Ne 1 { t < [-20, 20]. BeiBectu Toukm st t =

x=(r+R)cost—rcos{(r+R)£},

Bapuanr Ne 2 , t < [-20, 20]; r =

y=(r+R)sint— rsin{(r + R)i}.
r

1.5; R = 10. BeiBectu Touku s t = -15; -5; 0, 19. Co3nate nBa Bektopa Y u

X ma touek t = -10; 3; 16.

x = (R +mR)cosmt —hcos(t +mt),

. i ,t=[-20, 20]; h=2;
y =(R+mR)sinmt —hsin(t + mt).

Bapuant Ne 3 {

m = 1.5; R = 3. Beisectr Touku st t = -16; 5; 10, 16. Co3nats nBa Bextopa Y
u X mig rouek t = -15; 6; 19.



x =(R-mR)cosmt +hcos(t —mt),

y =(R-mR)sinmt—hsin(t—mt). ’
m = 2.5; R = 5. Beectn Touku s t = -19; -5; 0, 17. Co3nmaTs nBa BexTopa Y
u X g touek t =-17; -7; 18.

_ 3at _ 3at’
e YTier

touky ms t = -11; -7; 1, 15. Co3mats nBa Bextopa Y u X mis touek t = -12; 7;
17.

Bapuanr Ne 4 { tc[-20,20]; h=5;

Bapuant Ne 5 X , t < [-20, 20]; a = 10. BriBectn

X =2rt+d cost
Bapuant Ne 6 . ,tc[-20, 20]; d = 6.5; r = 1.25. Brise-
y=rt—2dsint

ctu Touku s t = -18; -1; 1, 16. Co3maTs aBa BekTopa Y U X st Todek t = -
19; 0; 12.

x=rsint—Rcos[£},
r
Bapuanr Ne 7 , t< [-20, 20]; r =2; R = 10. BaI-
y=Rcost—rsin[£}.
r

BecTH Touku aa t = -17; --3; 0, 16. Co3nats aBa Bekropa Y u X it To4ek t =
-17; -3; 14.
x =tcosmt —hcos(t),

. . ,te[-20,20]; h=2; m=05; R
y = hsinmt +tsin(t).

Bapuant Ne 8 {
= 5. Beieectu Touku as t = 6; -15; 7, -1. Co3nate n8a Bektopa Y u X [uis TO-
yek t=1.5;6.9; -1.9.

3at” cos(t*) 3atsin(at)
Bapuant Ne 9 X= —, y= -
1+t 1+t
Brisectn Toukm mus t = -17; -2.7; 1.8, 18. Co3mate nBa Bektopa Y u X mius
Touek t =-18; 0.7; 13.

,tc[-20,20]; a=8.7.

x =dsin(rt—3)
y=dcos(Rt+2)’
-5; 0; 10, 17. Co3nats nBa Bektopa Y u X mis touek t = -15; 2; 19.
x=Rcos(t*)-r(t-2),
y =Rsint+h(t+1).

5. BeiBectu Touku i t = -13; -5; 11, 19.6. Co3narte nBa Bekropa Y u X IUis
touek t =-17.5; 6.02; 19.9.

Bapuanr Ne 10 { t < [-20, 20]. BeiBectu ToukH st t =

Bapuant Ne 11 { ,tc[-20,20]; h=2;r=3;R=



X = Rcosmt —hsin(mt),
Bapuanr Ne 12 . ,tc[-20, 20]; h=10; m=2.5;
y = hsint + R cos(t).
R =9. BeiBectu Touku s t = -6.3; 5.9; 17.4; -16.7. Co3nats aBa BekTopa Y U
X misa touek t =1.5; -12.6; -19.
x = (R —mt)cosmt +hcos(t),

. . ,t<[-20,20]; h=5m=
y =(R+mt)sinmt +hsin(t).

Bapuant Ne 13 {

2.5; R = 5. BeBectt Toukm urst t = -19.9; -12.5; 10.4; 17.8. Co3nars aBa BEK-
topa Y u X st Touek t =-1.7; -7.4; 18.1.

- 5at sin (mt) B 6at” cos(mt)
I IR C

m = 0.6. BeiBectu Touku qis t = -10.7; -2.97; 11.8, 18.8. Co3nath qBa BEeKTOpa
Y u X qus touek t =-12.8; 5.7; 13.1.

X= 2r\/ﬂ+ d cost
Bapuant Ne 15 1 t < [-20, 20]; d = 6.5; r = -2.25.
y=rin(jt|)-2d sinE

Bapuant Ne 14 ,t<[-20,20];a=7;

Brisectn Ha rpaduk Toukm s t = -1.8; -1; 1, 16. Co3nate aBa Bektopa Y u X
st touek £ =-19.9; 0.2; 12.7.

2.2.3.3 BapuaHTHI 3aJaHuil [UIA TIOCTPOCHUS rpadUKOB B MOJIPHOH CH-
cTeMe KOOpIHHAT
Bapuant Ne 1 Tloctpouts nemuuckary bepaymu: p? — a?cos(2¢) = 0, rae
a = 10. Beectu Touku s @ = [5; 0; 10, 17] w/ 12
Bapuant Ne 2 TToctpouts po3sy: p = a sin(ke), rme K =m/n; m, n — me-
aeie. @ = 9.3; m=7; n = 3. Beisectu Touku st @ = [3; 20; 11, 7] &/ 15.
cosme
0S Ng
3.2; n =1.715. BeiBecTr Touku i ¢ = [1; 7; 11, 19] & / 10.
Bapuant Ne 4 Tloctpouts kpect: p = 2a/(sin(bg) + ¢), rne a = 3.75; b
2.5; ¢ =1.76. Beisectu Touku qust @ = [19; 7.4; 1.1, 7.9] n / 11.
Bapuant Ne 5 Tloctpouts oBall Hexapra:

,roe d =7.15; m

Bapuant Ne 3 Tloctpouts crpodouny: p = —d

p+ m\/p2 —2pdcos(p)—d? =a, e a=5; d = 3; m=2. BeIBeCTH TOUKH JUIs
0=[9;17.7;2.1,8.9] n/ 13.

Bapuant Ne 6 ITToctpouts oBan Kaccunu: p* —2p°c? COS(Z(D) =a'-c', a
=8; ¢ = 6. BeiBectu Touku s @ = [3.9; 7.1; 9.7, 4.9] n / 10.

Bapuant Ne 7 Tloctpouts nemuuckary Byra: p? = a?cos?(¢) — bZsin?(¢)
ecam N > 2m?; m p? = —a%cos?(¢) + b%sin?(¢) ecam N < -2m?; (a® = |2m? + n|,
b?2=]2m?-n[), m=2.1; n=-0.3 m m=1.1; n = —6.73. BeIBeCT! TOUKH I @
=[6.3;0.1;2.7,39]n/7.



1 ] _
,a =
cosg+b
0.017; b = 0.2125. BeiBectu Touku mist @ = [16.7; 0.3; 4.1, 13.9] = / 17.
Bapuant Ne 9 Tloctpouts kapauouay: p = a(l + cos(e)), a = 8.7. Brise-
ctu Touku st t = -17; -2.7; 1.8, 18. Co3nats aBa Bektopa Y u X i Touek t =
-18; 0.7; 13.
Bapuant Ne 10 TToctpouts meouny: p=a¢ + 1, a,1>0; a=151=0.5.
Beisectu Touku must ¢ = [1; 7; 11, 19] &/ 11.5.

Bapuant Ne 8 TlocTpouTh TpUCEKTpHUCY: P = a(4 CoS¢ —

Bapuant Ne 11 Tloctpouts nuccouny Juokneca: p = a( —C0s q)j ,

cos@+b
a=10; b =7. Beisectu Touku st ¢ = [6.83; 0.15; 2.37,4.92] n /7.
sin
Bapuant Ne 12 Tloctpouts koxneougy: p = aﬂ , @ = 10. BeBectn

touku aus @ = [1.17; 2.7; 11.74, 19.78] = / 10.

Bapuant Ne 13 Tloctpouts yautky Ilackams:p = b — a*cos(e), a = -3.3; b
= 1.8. BeiBectr Touku st @ = [1.6; 7.1; 1.1, 1.9] = / 10.

Bapuanr Ne 14 [loctpouts cnimpans Apxumena: p = a@, a = 0.578. Brise-
ctu Touku it @ = [9.1; 14.7; 12.1, 8.9 = / 13.

Bapuant Ne 15 Tloctpouts ciupans depma: p = ax(i\/a) , & = 3.2. BriBe-
ctu Touku s ¢ = [3.4; 20.2; 11.1, 7.7] m / 15.

2.2.3.4 BapumanTel 3agaHUil [UI1I TIOCTPOCHUS Tpaduka QYHKIUH
z =f(X,y) B BH/ie TOBEPXHOCTH B IEKAPTOBOM CHCTEME KOOPANHAT

12.6sin’(y-x)+e™ —«/|x -0.8|

0.3-10¢|y +1.7["* ~12.9In(|x+9.2])
log® (|x +1.13)) +1.5y° +¥/x +0.6-10°
X" +1.25-10° -sin y* + 3y + 0.6
log, (|x+3.12)-1.5-10°°- x* + [y +6

e’ |x|1'3 +6.15-10* - cos® y+§/‘

Bapuant Ne 1 z(X,y) =

Bapuant Ne 2 z(Xx,y) =

Bapuant Ne 3 z(X,y) =

+19(0.6-x)

y+6.13

e tg(0.5x+y)- Ig(|x3 + 2|)+{’/y+ x®

Bapuant Ne 4 z(X,y) = -
x* + J|x+1] =sin* y+0.9-10* + 0.9x - y

cos(4y)-lg(|x+y|+1)e ™ (x+5.9)’ ~1.7-10" -y

2x(x3 +5)+|x|(y2) ~ Y, ”x —0.5~10’1'5|

Bapuant Ne 5 z(X,y) =



BapuanT Ne 6

Bapuant Ne 7

BapuanT Ne 8

Bapuant Ne 9

Bapuant Ne 10

Bapuant Ne 11

Bapuant No 12

Bapuant Ne 13

Bapuant Ne 14

Bapuant Ne 15

x? sin(3y)+0.1(x2 +1)(;032 ( y- X)—0.8’10_2Me’x

z(x,y)=

(x.y) 1.23|x+1|—O.2Ig(|y2x+7.q)+0.3(x3—y)
) 12sin (log, (|x +1.13))) +0.15-107[x|\/0.3e ™ + ¢/%* +0.6-10°
(X, y) =

\/\cos(x)‘xs ~1.25.10% 5[y — X

cos(y) +\/|x +2] +0.33sin(x + y) +1

2(x,y) = ;
0.le x> —1.9(arcsin(y]+ |2x + y|J+l
25
- sin(y)+|g(|2x+ y2|+1)+ x? +44/|x— y3|
2(x,y) =

e P4 %3 11g (x2 +0.5~102'1)

1.9-10°x—0.12e ™! +0.015arcsin (|x +5.9]-0.08) * ~Ig(x* +1)

0= Y(x-y-1.72) +4.75.10% (y - )~ cos? (y - )
0.5 +1n ( arccos% j+7arctgx —12.2cos® x
2= Jx vl (ve ™ +35.107) - 3f[x|+y*-03
‘ arccos(ngyJ—(yxs+e"xy‘)2+0.3-10“x ‘
2= fle ‘(7.3-10“‘x—ys‘)—tg(y+x)+\/sin2y+7r—ln(\x\+1)
2, \5) . inl Y
. m+arctg(x” +y°) m+arcsm(5j

4.820%° - Ig, (|x -3 +1)+ 7e " +In(|x|+1) - tg(x - y)
+1)-66:10™ [y + x| +051)y[°

Lly+dye
+1.4-102[|5.7]4j ~157log, (|y|+1)-x

In(|y+2eX

X
s/larccos|
( 6 j

arcsin(x_—?’yj—o.on(y. x? +e"”‘)2 -0.37-10™°y-x
2(x,y)= 31.5

1.5-10“3‘x— yz‘—tg(x+ y)—Iog(\x\+1)+0.13-\/sin2 y+z+1

2(x,y) =




2.2.3.5 BapuwanTbl 3ajaHuii U1 TOCTPOCHMsI rpaduka QYHKIHU
z =f(X,y) B Buje MOBEPXHOCTH B JEKAPTOBOM CHCTEME KOOpAMHAT (3aJaHHBIN

JMana3oH 3HAYEHHI X,Y)
BapuanT Ne 1

Ux+1-1g(y*|x|+1)+0.3(x* —y)+arccos(5).(6)

sin(3y)+(x* +1)cos’ (y- x)—-0.8-10" "

z(x,y)=arctg

xc [-1,0];y< [0, 1];
Bapuant Ne 2

x* + || +1-sin® y +0.9]y - x| +0.9-10°%

'3‘X‘tg[X+ yj 1.2-10’“(Ig(‘x3 - y‘+1)+\5/y+ xs)—0.7

z(x,y)=arccos| 0.12-10"%

xc[-1, 1y < [0, 2];
Bapuant Ne 3
e My® —6.15.10"2 cos? y + #/x + y +arctg(y) +1 ‘
log, (X2 +1)+1.5-10"° cos? y + 5/ +l+arccos[yj
95( ) y |Y| 6.3

X< ['1! 1]1 yc [Ov 2]1

z(x,y)=

BapuanT Ne 4

x*+1.25-10%sin’ (y*)+4.53/y +0.6 ‘

|094((X+1)2+0-97)+1 5[|x|+o.2T+<‘/x+o.6-102

z(x, y) = arcsin

7.1 9.1 8

xc[0,2];yc[-2, 0]

Bapuanr Ne 5

‘ 6.5-10™*y* —In(|y|+1.75)+0.43-10° x

y-m) . B}
arccos( 57 j+sm3(y)+e Zy—‘/|x.y|+0.8‘

xc[0,1];y < [-1, O,

z(x,y)=lg




Bapuant Ne 6

X
s|larccos| =
( 6 ]

3.56~In(|y+2ex
xc[-1,0yc[-1, 1]

L[yl
+1.4.102[|5;q ~1.51log, (|y|+1)-

X
1.2.103..54
)-6.6:20" ly+ x*| +0.51]y[*

2(x,y) =

Bapuant Ne 7
4.8-107%° —lg, (|x -3 +1)+ 7e ™ +1n (|x]+1)-tg(x-y)

tg( X2 + y° ) —/1+|x- in[ Y
m+arctg(X* +y° ) [1+|x y|+arcsm(5j

xc[0,1];y < [0, 1];

2(x,y) =

Bapuant Ne §

(7.3-10“|x—y5|)—tg(y+x)+ sin? y+ 7z —In(|x|+1)
2(x,y) = |llg <_3 -
‘ arccos( yj—(yx6+e'xy) +0.3-10"*x ‘
31

xc [0, 1y < [-1, 1];

Bapuant Ne 9

( I1510°23|x y?|—tg(x+y)—log(|x|+1)+0.13-sin’ y + 7 +1
z2(x,y)=
\I arcsm(xgliyj 68(y X +e"”‘) -0.37-10"° - y-x

xc[0,1];y < [0, 1];

Xy ( ye ¥ +35.1072 ) ~3|x[+y*-0.3

0.5e"Y 4 In( y

Bapuanr Ne 10 z(X, y) =
s j+ 7arctgx —12.2cos® x

arccos

c [-0.5,0.5]; y < [-0.5, 0.5];

Bapuant Ne 11

0.72,3/(x- y—1.72)" +4.75-10°% (y - x)~8-10° cos? (y — x)
0.9-10°% x —0.2¢ ™ +-1.5arcsin (|x +5.9]-0.8) * ~Ig(x* +1)
Xc ['lv O]: yg [Ov l],

2(x,y) =



Bapuant Ne 12
e ™% +3.4%° +1g(x* +0.5-10*")

sin(y)+ Ig(|2x+ y2|+1.2)+1.6x2 +«4[|x— y3|

xc[-1,0];y < [-0.1, 0.1];

2(x,y) =

2
0.1e7* %2 _1.9[arcsin(;5]+ |2x + y|]+1

Bapuant Ne 13 2(x,y)=
cos(y)+\/|x+2| +0.33/sin(x + y) +1

X< ['11 1]1 yc [Ov 1]1

Bapuant Ne 14

lcos(x)[x** +1.25-10™ — gy — X|
 12sin(log, (|x +1.13))) +0.15-107 | x| e + {/x* +.0.6-10°
x < [-0.25, 0.25]; y < [-0.2, 1];

z2(x,y)

Bapmant Ne 15
1.23|x+1 —O.2Ig(|y2x+7.1|)+0.3(x3 - y)
2(xy)= 7x? sin(6y)+4.1(xz +1)cos2 (7y-x)-0.8-10°%e*
xc[-0.2,0.1];y < [-0.2,0.1];

2.2.3.6 BapuaHThl 3a[aHuii JJIsI TOCTPOCHUS MMOBEPXHOCTH, 33JaHHOM
napaMeTpUYeCKn

Bapuautr Ne 1 ¢i=27mi/N; yj=5mnj/N; R(p) =3 cos(p / 3); r(e) =4
th(e /4); xi,; = (R(wj) — (@) cos(yy)) arctg(ei); yi.j = (R(y;) + r(ei) sin(y;)) In(ei
+1.2); zi,j = r(ei) R(y;) sin(y;) cos(gi).

Bapuautr Ne2 ¢i=2mi/N;yj=3nj/N;R(p)=3sh(p/3); r(p) =2 th(p
12); xi,j = (R(wj) — r(oi) sin(y;)) arctg(w; + 1); i, j = (R(wj) + r(ei) cos(v;)) sec(v;
+1); zi,j = (r(@i) + R(wy) sin(In(i yj + 1.2)).

Bapuaut Ne3 @i=3ni/N;yj=2nj/N;R(p)=2In(e /3 +1.7); r(p) =
arcth(e); xi, j = (R(ei) + r(y) cos(yy)) sin(wi); i i = (R(wi) + r(ei) sin(y;))
cos(j); zij = cos(R(yj)) sin(r(gi)).

Bapuaut Ne4 @i =3 ni/N;yj=4xnj/N; R()=7In(p+ 1.3);r(p) =3
0% Xi,j = R(gi) + r(@)" sin(y); ¥i, j = R(gi)"* + r(ei) cos(wy); zi,j = R(yy)*
(i) sin(y;).

Bapuaut Ne5 @i =4 i/ N; yj=5aj/ N;R(e) =2 In(p + 1); r(p) =3
;Q(tg): Xi,j = (@i = r(ei) cos(y;) @i; Yi.j = (R(@i) — i cos(yj)) sin(i); zi,j = @i tg(w;

N).



Bapuant Ne 6 @i=3 i/ N;yj=2nj/N;R(p) =7 (¢ /13)*? r(p) = 13
In(p /9 + 1.2); i, = (i — 1(¢i) tg(w;j / N)) sh(gi); ¥i,j = (R(yj) sin(ei) + r(¢i)
cos(y) In(ei + 1.2); zi,; = R(y;) r(ei) cos(i) sin(y;).

Bapuaut Ne 7 @i=7ni/N;yj=4nj/N; R(p) =2 sh(-¢ /13); r(p) =3
(9 7 5)"% i, = (R(w;) — r(ei) cos(yy)) t9(i / N); yij = (R(vi) + r(ei) cos(yy)
In(ei + 1); zi,j = r(ei) sin(gi).

Bapuaut Ne 8 @i=5ni/N;yj=2nj/N;R(p) =2 arctg(-e / 3); r(p) =5
exp(-¢ / 5); Xi,j = (R(ei) — r(wy) sin(ei); Vi j = (R(9i) + r(y;)) cos(ei); zi,j =
cos(gi) sin(v;).

Bapuaut Ne 9 @i =3 7wi/N;yj=4xj/N;R(p) =7 exp(-o/3); r(p) =3
exp(-¢ / 4); Xi.j = (R*(¢i) + In(r(e7)) cos(yy) Isin(e)["% yi,j = (In(R(e)) + r*(¢1))
cos”(9i); zi,j = @i cOS(;).

Bapuautr Ne 10 @i =3 mwi/N; yj=5nj/N; R(p) =8sin(-¢ /5); r(p) =4
tg(-¢ / 50); Xi, j = (R(¢i) + r(¢i) cos(ei)) cos(y;); Vi, j = (R(@i) + r(ei) cos(yj))
sin(i); zi,j = r(ei) sin(y;).

Bapuaut Ne 11 ¢i=3mi/N;yj=77nj/N; R(p) =2 cos(e); r(p) =3 th(-¢ /
4); xi,j = (yj = r(gi) cos(yi)) @i ¥i.j = (R(wi) + oi cos(yy) In(ei + 1.2); 73,5 =
(RCys) r(ei)) sin(y;).

Bapuautr Ne 12 @i =3 wi/N;yj=4xnj/ N; R(p) =2 sh(-¢ /5); r(p) =3
th(-¢ / 4); xi.; = (R(ys) — r(ei) sin(yy)) arctg(y; + 1); i, j = (R(wi) + r(ei) cos(yy))
sec(¢i + 1); zi,j = (R(yj) + r(@i)) sin(r(ei)).

Bapuaut Ne 13 @i =3 wi/N;yj=2xj/ N; R(p) =2 exp(-¢ / 3); r(p) =3
e(Xp)(;P 1 4); xi, i = R(ei) — r(ei) cos(w)); Vi, j = R(ei) + r(ei) sin(yj); zi, j = sin(3
r(ei)).

Bapuautr Ne 14 ¢i=3ni/N;yj=47nj/N; R(p) =7 exp(-p / 3); r(p) =3
exp(-@ / 4); xi,j = R(ei) + r(yy) wj; ¥i.j = R(ei) + r(i) cos(yj); zij = r(ei) sin(y;).

Bapuaut Ne 15 ¢i=3ni/N;yj=2=nj/N; R(p) =8 exp(-p /9); r(p) =7
eXD(ZP )/ 8); Xi,j = (i — r(¢i) cos(wy)) @iy Yi.j = (R(ei) + @i cos(yj)) sin(ei); zi,j =
®i tg(y;).

2.2.3.7 BapuaHTsl 3alaHH# JUIs TIOCTPOSHUS] KPUBBIX B IIPOCTPAHCTBE

Bapuaut Ne 1 N =36;1=0...N—1; x;=sin(7n i/ N); yi = cos(5n i/ N);
zi=5h i/N.

Bapuant Ne2 N=42;i=0..N-1;xi=In(x (i + 1) / N); yi = arctg(i / N);
zi=(i/ N)2

Bapuantr Ne3 N=47;i=0...N - 1; x;=tg(m i/ 2N); yi = 2ch(1 — 2i / N);
zi=(i/ N)Y2,

Bapuant Ne4 N =32;i=0..N-1;xi=sh(1/2—i/N);yi=ch(7i/N);
zi=In(1 + (i/ N)?).

Bapuant Ne 5 N=43;i=0..N-1;x=sin(1/2—i/N);yi=cos(i / N);
zi=(1-(i/N)»¥,

Bapuant Ne 6 N =46;i=0...N-1; x;=sh(i/N-1/2);yi=cos(5i / N);
zi=tg(mi/3N).



Bapuant Ne 7 N = 42; i = 0...N — 1; x; = th(i / N); yi = exp(-i / N);
zi= (i / N)¥3,

Bapuant Ne8 N = 47; i = 0.N - 1 xi = cos((i = / N)¥?);
yi =sin((1 — i/ N)¥2); zi = sin((m i / N)¥2).

Bapuaut Ne9 N = 33; i = 0..N — 1; x; = sh(@ / 2 — i / N);
yi=ch((L/2—-i/N)¥); zi=In(1 + (i / N)?).
Bapuaar Ne 10 N = 35; i = 0..N — 1; x; = sinQ / 2 — i [/ N);

yi=cos(1/3—i/N);zi=(1+ (i /N3

Bapuant Ne 11 N = 37; i = 0..N - 1; x = sin(x i*? / N);
yi=cos(m (i/ N)¥2); z; = (i / N)*3.

Bapuaut Ne 12 N = 39; i = 0..N - 1; xi = In(m@ (1 + 1.1) / N);
yi = arcth(i / N); z; = arctg(i / N).

Bapuant Ne 13 N =41;i=0...N - 1; x; = tg(i¥? / N); yi = cos(1 — 2i / N);
zi=In((i + N) / N).

Bapuanr Ne 14 N 43; 1 = 0..N — 1; xi = In(1 / 2 — i / N
yi=ch(l/2—i/N);zi=In(1+(i/N)¥).

Bapuant Ne 15 N =45;i=0...N —1; xi = cos(i / N); yi = (1 — (i / N)»)¥3;
zi=sin(1/2—-1i/N).

2.2.3.8 BapuaHThl 3a1aHu# U151 IOCTPOCHUS BEKTOPHBIX IMOJICH.
Bo Bcex BapmaHTax HCIOJIB3YITE AJIA KOJMYECTBA TOYEK BJIOJIb JIFOOOH
u3 oceit koopaunat 3HaueHue N = 10

Bapuant Ne1 a=0;b=1;,¢=0;d=2.v(X,y) = X

Bapuant Ne2 a=0;b=1;,c=0;d=2.v(x,y) = X

Bapuant Ne3 a=-1;b=0;¢c=0;d=1.v(X,y) =
y—X

sin(x-y)
Bapmant Ne4 a=-1;b=1;c=-1;d=1.v(X,y) = X
cos(y)



Bapuant Ne 5

BapuanT Ne 6

Bapuant Ne 7

Bapuant Ne 8

Bapuant Ne 9

Bapuant Ne 10

Bapuant Ne 11

BapuanT Ne 12

a=-L;b=1c=-1;d=1v(x,y) =

a=-L;b=1c=-1;d=1v(x,y) =

a=-L;b=1c=-1;d=1v(x,y) =

a=-1;b=0;c=0;d=1.v(x,y) =

a=-1;b=1c=0;d=2.v(x,y) =

a=0;b=1;,c=0;d=2.v(X,y) =

a=0;b=2;c=0;d=2.v(X,y) =

a=-L;b=1c=-1;d=1v(x,y) =

tg(x-y)

arctg [Ej
y

o)

In(|x-y|+1)
sin x-cosy




arctg[ 2xy2]
1 h—=1-~=_1- = — XT+y
Bapumant Ne 13 a=-1;b=1;c=-1;d=1.v(X,y) =

In ;
y2 —x2 +0.1

In (‘sin (x- y))}

Bapmant Ne 14 a=-1;b=1;c=-1;d=1.v(X,y) = X
g[2cosyj
arctg(x-y)
Bapuwanr Ne 15 a=-1;b=1ic=-1d=1v0y)= | (Xj
g —
y

2.2.3.9 BapuaHThI 3aJaHui 1)1 TIOCTPOCHUS TPAIUCHTHBIX MOJICH

O h=1 r=0 A — — X +y?
Bapuant Ne1 a=0;b=1;¢=0;d=1.f(x,y) = arctg| —=
XX +y

‘/|x~y|+x2y2
Bapumant Ne2 a=-1;b=1;¢c=0;d=1f(X,y) = —~—"ro—
JE+y 2.7
Bapmant Ne3 a=-1;b=1;c=-1;d=1.f(x,y) =
_ e"”‘(x~y)3—cosz(x-y)+,4/x+y+arctg(y)+1|
Iogs(x2+1)+ x2+§/|y|+l ‘
Bapuantr Ne4 a=-1;b=1;c=-1;d=1.f(x,y) =
2 H) 2 3 0.6
= arcsin | X +23|n (y )+Jy+5 |
‘Iog4((x+1) +1)+(|x|+0.2) +«“/x+60‘

Bapmant Ne5 a=0;b=2;c=-1;d=1.f(x,y) =

y?—In(|x-y|+1.75)+x ‘

V). o 2
arccos[2j+5|n3(y)+e 2yl _ /|x-y+0.8|‘

:|g



BapmantNe 6 a=-1;b=1;c=-1;d=1.f(x,y) =
5(]x+ y+1|)M -8x

] \/|x2 + y2| +(]x+ y|+1)1'3

Bapmant Ne7 a=-1;b=1;¢c=0;d=1f(x,y) =

_ log, (|x—3|+1)+7e"x‘ +In(|x|+1)—tg (x-y)
7+ (arctg® (x)+y*)— 1+ |x- y| +arcsin(y)

Bapuant Ne8 a=-1;b=1;c=-1;d=1.f(x,y) =

_\/cos(x2 -y )+ |sin2 (x+ y)|+7r +1

z+(x-y)
Bapuant Ne9 a=-0.5;b=05;c=-1;d=1.f(x,y) =

I Isin (x+y)| - In(|x+ y|+2.5)|
= |llo

% 7 +arccos(X- y)+e"x'y‘ ‘
Bapuant Ne 10 a=0;b=2;c=-1;d=1.f(x,y) =
y

X+ 0.1‘ _3/X2 " y2

—COSZ(X~y)+7z

x-y|-e
o 1%Vl

Bapuant Ne 11 a=-0.5;b=0.5;¢=-0.5;d=0.5.f(x,y) =

243/(x~ y—1)2 —3cos’ (y +Xx)

3R +0.1arcsin (|x-y +0.51]-0.8) - Ig(x* +1.3)

Bapmant Ne 12 a=-1;b=1;¢c=0;d=1.f(x,y) =

e "3 (x+y)

B ?.cos(y+x)+4£/’x2 +y: 4+




Bapuant Ne 13 a=-0.5;b=05;c=-1;d=1.f(x,y) =

2
3e Y —arcsin {(Xzy)}ﬂ |x3 + y3|

cos (Y +X)+5y[x-+ y| +3fsin (x+y) +1

Bapuant Ne 14 a = -05; b = 05; ¢ = -05; d = 0.5. f(x, y)

_ Jeos(y-x)| +3x+y

(x+y) +e ™

Bapuant Ne 15 a=-0.5;b=0.5;¢c=-0.5,d=0.5.f(x,y) =

_ x4y —Ig(|x~y+9.]j)+(x3—y3)

- (x- y)zsin(3(x+ y))+cos?(y-x)

2.2.3.10 BapuaHTsl 331aHHH IS HOCTPOSHHUS TIOBEPXHOCTEH BpaICHUS

X

sinz(x2)+e"
x+«/|x|+7

2
Bapuant Ne2  a=-1;b=06; f(x, y) = w
3 —
x? +0.1‘

Bapuant Ne 1 a=-mw;b=-1; f(x,y) =

—X

27\ x+ e
B N3 a=-1;b=1f(x,y)= ————
ApHatt ) arctg (x*)+1.625
x(arctg (x)+ e )

Bapuaur Ne4 a=-1;b=0,6; f(x, y) = 2+1
X[+

sin(arctg (x))+cos’ x
Bapuant Ne 5 a=-0,5;b=0,5; f(x,y) =

X+1

‘4/1+ X| + X
Bapuantr Ne 6 a=-0,3; b =0,15; f(X1 y) = 2 \/ﬂ
(x+1) -cos(lO\/x+1)




cos(arctg (31002])
a=-0,3;b=0,3;f(x,y) = T

Bapuant Ne 7
0.3x+1

BapuanT Ne 8  a=-0,01; b=0,1; f(x,y) = tg(x +12'i)eifos (X )_1.5

In( 1+|x|)—sin2(16x)
9x-1.92

tg (x)fe™
In(|]x+1.3))

BapuanT Ne9  a=-0,1; b=0,16; f(x, y) =

Bapuant Ne 10 a=-0,12; b=0,25; f(x, y) =

Yin(|x|+1.1)-x
Bapuant Ne 11 a=0;b=1;f(x,y) =

tg(x)+1
In (\/e‘_x‘+|x|2'61 + x)
Bapuant Ne 12 a=-0,71; b =0,078; f(x, y) =
|X|+2
sin’ (7x)+cos((3x)2)
Bapuant Ne 13 a=-0,5;b=1;f(x,y) = S e
X|+11
Bapuant Ne 14 =-0,5;b=0,5; f(x,y) = e ™ +arctg (x)
In® (\i’e‘_x‘+|x|2'61 + x)
Bapuant Ne 15 =-0,5; b =0,065; f(x, y) =
|x|+2

2.3 KoHTposbHBIE BONIPOCHI

Kaxwue Buabl rpaduko no3sosset crpouts MathCAD?
Omummte cocoObl noctpoeHus rpadukos B cucteme MathCAD.
[Mepeuncnure komanapl MeHto Insert -> Graph.
Kakas xomanga (KnaBuina) nomenaer B JOKyMEHT paMKy-1Ia0JIOH ¢
JIBYMsI HE3allOJIHEHHBIMH SYEHKaMu il IOCTPOCHUS Tpaduka (QYHKIHK
y =f(x)?

5. Kak Ha o1HOM TpaduKe pa3sMecTUTh HECKOIBKO KPUBBIX?

6. KakoB 1o yMOJIYaHHIO IPOMEKYTOK U3MEHEHHUsI HE3aBUCUMOI repe-
MEHHOI?

PR



7. Omnwmcatb npoLenypy BHIBOAA OTACIBHBIX TOUEK Ha TpaduK.

8. Ommucarp OT/IMYKE B MPOLEAYPE MOCTPOCHUS IpaduKOB (PYHKIINH 3a-
IaHHBIX ypaBHeHueM Y = f(X) n mapameTpuyeck.

9. Ommucats nporenypy BHIBOAa MHOXKECTBA TOUEK Ha rpaduk.

10. OmmummTe crtocoObl MOCTPOSHHS TOBEPXHOCTH Ha TPEXMEPHOM Tpa-
¢uke B cucteme MathCAD.

11.KakoB 1m0 yMOIYaHHIO IPOMEKYTOK W3MEHEHHS NMEPEMEHHBIX INPH
MOCTPOEHHH MTOBEPXHOCTH Ha TPEXMEPHOM Tpaduke?

12. [lepeuncnure onepanuu, HeOOXOIUMBIE IS TIOCTPOSHUS IPOCTPaH-
CTBEHHOU KpUBOM.
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